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SESIÓN 

H. LXIX LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO 

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 

SEPTIEMBRE 19 DE 2023 

 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (11:35) 

ONCE HORAS CON TREINTA Y CINCO MINUTOS, DEL DÍA (19) DIECINUEVE 

DE SEPTIEMBRE DEL AÑO (2023) DOS MIL VEINTITRÉS, REUNIDOS EN EL 

RECINTO LEGISLATIVO DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, LAS Y LOS DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA LOCAL, BAJO LA PRESIDENCIA DEL 

DIPUTADO RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ, ASISTIDO POR LOS 

CIUDADANOS DIPUTADOS SECRETARIOS FRANCISCO LONDRES 

BOTELLO CASTRO Y ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ, DIO INICIO LA 

SESIÓN DE LA SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA, DEL PRIMER 

PERIODO ORDINARIO DE SESIONES, CORRESPONDIENTE AL TERCER 

AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, REGISTRANDO PRESENTE LOS 

SIGUIENTES DIPUTADOS: ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, GABRIELA 

HERNÁNDEZ LÓPEZ, SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO, JOSÉ RICARDO 

LÓPEZ PESCADOR, JOEL CORRAL ALCÁNTAR, MARIO ALFONSO 

DELGADO MENDOZA, OFELIA RENTERÍA DELGADILLO, SUSY CAROLINA 

TORRECILLAS SALAZAR, J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA, SANDRA LUZ 

REYES RODRÍGUEZ, BERNABÉ AGUILAR CARRILLO, SANDRA LILIA AMAYA 

ROSALES, LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA, MARISOL CARRILLO QUIROGA, 

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ, CHRISTIAN ALAN JEAN ESPARZA, 
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VERÓNICA PÉREZ HERRERA, FERNANDO ROCHA AMARO, JENNIFER 

ADELA DERAS Y SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ. 

 

PRESIDENTE: SE ORDENA A LA SECRETARÍA DE SERVICIOS 

LEGISLATIVOS DEL HONORABLE CONGRESO, ABRIR EL SISTEMA DE 

REGISTRO HASTA POR CINCO MINUTOS, PARA QUE LAS DIPUTADAS Y 

LOS DIPUTADOS INSCRIBAN SU ASISTENCIA.  

 

PRESIDENTE: CIÉRRESE EL SISTEMA DE REGISTRO DE ASISTENCIA Y SE 

INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA ALEJANDRA DEL VALLE, PARA 

QUE VERIFIQUE EL RESULTADO E INFORME A ESTA PRESIDENCIA SI 

EXISTE EL QUÓRUM PARA INICIAR LA SESIÓN. 

 

DIPUTADA SECRETARIA ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ: MUY BUENOS 

DÍAS. CON SU PERMISO SEÑOR PRESIDENTE. SOMOS 23 DIPUTADOS 

AQUÍ PRESENTES. ES CUÁNTO.  

 

Diputado Asistencia 

 ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ.   Si.  

 RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ.  Si. 

 FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO.  Si. 

 GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ.  Si. 

 SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO.   Si.  

 JOSÉ RICARDO LÓPEZ PESCADOR.   Si.  

 JOEL CORRAL ALCANTAR.  Si. 

 GERARDO GALAVIZ MARTÍNEZ.  JUSTIFICADA 

 MARIO DELGADO  .  Si. 

 ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ.  Si. 

 OFELIA RENTERÍA DELGADILLO.  Si. 

 EDUARDO GARCÍA REYES.  JUSTIFICADA 

 SUSY CAROLINA TORRECILLAS SALAZAR.   Si.  

 J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA.  Si. 
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SANDRA LUZ REYES RODRIGUEZ Si. 

BERNABÉ AGUILAR CARRILLO Si. 

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES   Si.  

LUIS ENRIQUE BENÍTEZ OJEDA  Si.  

MARISOL CARRILLO QUIROGA  Si.  

ROSA MARIA TRIANA MARTINEZ Si. 

CHRISTIAN ALÁN JEAN ESPARZA Si. 

VERÓNICA PÉREZ HERRERA Si. 

FERNANDO ROCHA AMARO Si. 

JENNIFER ADELA DERAS Si. 

SUGHEY ADRIANA TORRES RODRÍGUEZ Si. 

 

PRESIDENTE: HAY QUÓRUM, EN CONSECUENCIA, SE ABRE LA SESIÓN. 

(CAMPANA) 

 

PRESIDENTE: LOS ASUNTOS A TRATAR EN ESTA SESIÓN, SE DAN A 

CONOCER MEDIANTE LA GACETA PARLAMENTARIA QUE PUEDE SER 

CONSULTADA A TRAVÉS DEL SISTEMA DE INFORMACIÓN 

PARLAMENTARIA Y EN MEDIOS ELECTRÓNICOS.  

 

PRESIDENTE: DIPUTADO BENÍTEZ ¿CON QUE OBJETO? (INAUDIBLE) 

 

PRESIDENTE: CON TODO GUSTO DIPUTADO BENÍTEZ.  

 

PRESIDENTE: A TODOS, QUIENES HOY NOS ACOMPAÑAN ESTE DÍA, EN 

EL RECINTO DEL CONGRESO, LES DAMOS LA BIENVENIDA Y LES 

SOLICITAMOS, A FIN DE DESARROLLAR EN LOS MEJORES TÉRMINOS LA 

COMPARECENCIA DE LA SECRETARIA ROCÍO REBOLLO, QUE 

GUARDEMOS SILENCIO Y EL RESPETO DEBIDO ENTRE TODOS 

NOSOTROS PARA LO ANTERIOR.  
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PRESIDENTE: PARA DESAHOGAR EL ORDEN DEL DÍA, A FIN DE DAR 

CUMPLIMIENTO A LO SEÑALADO POR EL ARTÍCULO 83 DE LA 

CONSTITUCIÓN, ASÍ COMO DE LOS ARTÍCULOS 270,271,272,273 Y 276, 

TODOS DE LA LEY ORGÁNICA, ASÍ COMO LO ESTIPULADO EN EL 

ACUERDO QUE REGULA LA GLOSA DEL PRIMER INFORME, PRESENTADO 

POR EL DOCTOR ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL, 

PROCEDEMOS A DESAHOGAR LA COMPARECENCIA DE LA LICENCIADA 

MARÍA DEL ROCÍO REBOLLO MENDOZA, SECRETARIA DE BIENESTAR 

SOCIAL DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTE: PARA TAL EFECTO, DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO 

POR LA FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 70 DE LA LEY ORGÁNICA, 

DESIGNO EN COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS CIUDADANOS DIPUTADOS: 

FERNANDO ROCHA AMARO, ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ, SANDRA 

LUZ REYES RODRÍGUEZ, MARISOL CARRILLO QUIROGA, JENNIFER 

ADELA DERAS, ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ Y J. CARMEN 

FERNÁNDEZ PADILLA, PARA QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR A ESTE SALÓN 

DE SESIONES A LA LICENCIADA MARÍA DEL ROCÍO REBOLLO MENDOZA, 

SECRETARIA DE BIENESTAR. 

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO. (CAMPANA). 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN. (CAMPANA) 
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PRESIDENTE: A FIN DE DAR CUMPLIMIENTO AL ACUERDO 273 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, SOLICITO A LAS Y LOS 

PRESENTES PONERSE DE PIE, A FIN DE REALIZAR LA PROTESTA DE 

CONDUCIRSE CON VERDAD A LA SECRETARIA DE BIENESTAR. 

 

PRESIDENTE: CIUDADANA MARÍA DEL ROCÍO REBOLLO MENDOZA, HAGO 

DE SU CONOCIMIENTO QUE COMPARECE ANTE ESTA SOBERANÍA BAJO 

PROTESTA DE DECIR VERDAD, EN TÉRMINOS DE LO DISPUESTO POR EL 

ARTÍCULO 273 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO, PARA LO CUAL LE 

PREGUNTO: ¿PROTESTA USTED DECIR VERDAD ANTE ESTE PLENO DE 

LA LEGISLATURA LOCAL, AL QUE COMPARECE CON LA FINALIDAD DE 

PROFUNDIZAR EN EL ANÁLISIS DEL INFORME DE GOBIERNO 2022-2023, 

PRESENTADO POR EL CIUDADANO GOBERNADOR DEL ESTADO DE 

DURANGO?  

 

LICENCIADA MARÍA DEL ROCÍO REBOLLO MENDOZA: SI PROTESTO. 

 

PRESIDENTE: ENTERADA USTED DE LOS ALCANCES Y LAS 

CONSECUENCIAS DE ESTA PROTESTA, LE REFIERO QUE, SI ASÍ NO LO 

HICIERE, EL ESTADO SE LO DEMANDARÁ.  

 

PRESIDENTE: PUEDEN OCUPAR SUS LUGARES. 

 

PRESIDENTE: COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, QUISIERA 

ANTES DE DAR EL USO DE LA PALABRA PARA SU EXPOSICIÓN A LA 

SECRETARIA, DAR CUENTA A NUESTROS INVITADOS, A LOS INVITADOS 
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DE LA PROPIA SECRETARIA, DE UN BREVE MARCO PARA EL 

DESARROLLO DE ESTA COMPARECENCIA. HAY UNA PRIMERA RONDA DE 

ORADORES, EN LOS QUE INTERVENDRÁN REPRESENTANTES DE TODOS 

LOS GRUPOS PARLAMENTARIOS A HACER PREGUNTAS A LA 

SECRETARIA Y TENDRÁN UNA OPORTUNIDAD PARA DAR CAUCE A LAS 

PREGUNTAS, Y LUEGO, REPLICAR LOS DIPUTADOS. HABRÁ UNA 

SEGUNDA RONDA DE ORADORES, EN LOS QUE PARTICIPARÁN LOS 

DIPUTADOS INTEGRANTES DE LOS GRUPOS PARLAMENTARIOS DE 

MAYOR REPRESENTACIÓN EN EL CONGRESO. DE TAL MANERA, 

SEÑORAS Y SEÑORES, QUE QUEREMOS PEDIRLES A USTEDES SU 

ATENCIÓN, SU PACIENCIA Y NATURALMENTE, QUE NOS CONDUZCAMOS 

CON RESPETO EN EL DESAHOGO DE ESTA COMPARECENCIA. SON 

USTEDES BIENVENIDOS, INDUDABLEMENTE, EN EL MARCO DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO Y EN ESA CONDICIÓN, LE 

PEDIMOS A LA SECRETARIA HAGA SU EXPOSICIÓN INICIAL HASTA POR 

30 MINUTOS  

 

LICENCIADA MARÍA DEL ROCÍO REBOLLO MENDOZA: MUCHAS GRACIAS 

DIPUTADO PRESIDENTE. MUY BUENOS DÍAS A TODOS. DIPUTADAS Y 

DIPUTADOS, MIEMBROS DE ESTA SEXAGÉSIMA NOVENA LEGISLATURA 

DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO; SALUDO CON 

RESPETO A TODOS Y CADA UNO DE LOS PRESENTES, AGRADECIENDO 

LA OPORTUNIDAD DE ESTAR ESTE DÍA FRENTE A USTEDES, PARA DAR A 

CONOCER LAS ACCIONES EMPRENDIDAS EN ESTE PRIMER AÑO POR EL 

DOCTOR ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS, EN EL MARCO DE LA GLOSA 

DE SU PRIMER INFORME DE GOBIERNO. SALUDO RESPETUOSAMENTE A 
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LOS INTEGRANTES DE LA MESA DIRECTIVA DE ESTE ÓRGANO 

COLEGIADO, A LOS DIPUTADOS: RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ, 

PRESIDENTE; A LA DIPUTADA ALEJANDRA DEL VALLE RODRÍGUEZ, 

SECRETARIA Y LONDRES BOTELLO CASTRO, SECRETARIO Y 

COORDINADOR DE LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA DEL PRD. ASÍ MISMO, 

UN SALUDO Y MI RECONOCIMIENTO A LAS Y LOS COORDINADORES DE 

LOS GRUPOS Y FRACCIONES PARLAMENTARIAS DE LOS PARTIDOS 

POLÍTICOS; AL DIPUTADO ALEJANDRO MOJICA NARVÁEZ DEL PAN, AL 

DIPUTADO RICARDO LÓPEZ PESCADOR DEL PRI, AL DIPUTADO MARIO 

ALFONSO DELGADO MENDOZA DEL PT, A LA DIPUTADA JENNIFER ADELA 

DERAS, DEL VERDE ECOLOGISTA Y A LA DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA 

ROSALES, COORDINADORA DEL GRUPO PARLAMENTARIO DE MORENA Y 

COORDINADORA DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y COORDINACIÓN 

POLÍTICA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO.  EN LA PERSONA 

DEL DIPUTADO FERNANDO ROCHA AMARO, PRESIDENTE DE LA 

COMISIÓN DE DESARROLLO SOCIAL, SALUDO A LOS DEMÁS DIPUTADAS 

Y DIPUTADOS QUE INTEGRAN ESTA HONORABLE LEGISLATURA. DE 

IGUAL MANERA, ME PERMITO SALUDAR A TODOS LOS MEDIOS DE 

COMUNICACIÓN QUE SE ENCUENTRAN PRESENTES EL DÍA DE HOY; A 

LOS SERVIDORES PÚBLICOS DE LOS TRES ÓRDENES DE GOBIERNO Y A 

LA CIUDADANÍA Y PÚBLICO EN GENERAL QUE NOS ACOMPAÑAN. A 

TODOS MUCHÍSIMAS GRACIAS POR SU PRESENCIA. ATENDIENDO 

PUNTUALMENTE LO QUE MARCA LA LEY, COMPAREZCO EL DÍA DE HOY 

ANTE USTEDES, LA MÁXIMA TRIBUNA DEL ESTADO DE DURANGO, PARA 

INFORMAR LO QUE HEMOS HECHO EN ESTE PRIMER AÑO DE GESTIÓN 

EN MATERIA DE POLÍTICA SOCIAL; ES PARA MÍ UN HONOR Y GRAN 
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PRIVILEGIO DIRIGIRME A USTEDES PARA HABLAR CON CLARIDAD DE LOS 

RETOS Y LOGROS QUE HEMOS TENIDO ESTE AÑO. PARA QUIENES 

FORMAMOS PARTE DEL GABINETE DEL GOBIERNO DEL DR. ESTEBAN 

VILLEGAS, ASUMIR LA RESPONSABILIDAD QUE NOS HA SIDO 

ENCOMENDADA POR LOS DURANGUENSES, REPRESENTA UN RETO DE 

GRAN DIMENSIÓN, PERO AL MISMO TIEMPO, REPRESENTA UNA GRAN 

OPORTUNIDAD QUE NOS ANIMA TODOS LOS DÍAS A DAR LO MEJOR DE 

NOSOTROS PARA CUMPLIR CON ELLA. LLEGAMOS A ESTE GOBIERNO 

CON UNA VISIÓN CLARA DE LO QUE ESTA SECRETARÍA, COMO CABEZA 

DEL SECTOR SOCIAL, DEBÍA TRABAJAR PARA LOGRAR DISMINUIR EL 

NÚMERO DE PERSONAS QUE SE ENCUENTRAN EN POBREZA. AL SER 

ESTA MULTIFACTORIAL, ES DECIR, QUE INCIDEN EN ELLA DIVERSOS 

INDICADORES Y VARIABLES, RESULTA IMPRESCINDIBLE EL TRABAJO 

TRANSVERSAL, COORDINADO CON OTRAS SECRETARÍAS Y 

DIRECCIONES DEL GOBIERNO ESTATAL; CON DEPENDENCIAS DEL 

GOBIERNO FEDERAL Y, POR SUPUESTO, CON LOS PROPIOS 

AYUNTAMIENTOS Y LA CIUDADANÍA, QUE SON QUIENES CONOCEN Y 

PADECEN DE PRIMERA MANO LAS CARENCIAS Y NECESIDADES DE LOS 

HABITANTES DE CADA MUNICIPIO Y REGIÓN DE NUESTRO ESTADO, TAN 

DIVERSO EN SUS REALIDADES Y TAMBIÉN EN SUS ASPIRACIONES. LO 

PRIMERO QUE HICIMOS, FUE CONOCER A DETALLE LOS RESULTADOS 

DE LA EVALUACIÓN DE POBREZA 2018-2020 PARA DURANGO Y SUS 

MUNICIPIOS, REALIZADA POR EL CONEVAL, Y REVISAR LAS ACCIONES 

REALIZADAS POR LA SEBISED EN LOS AÑOS ANTERIORES, A FIN DE 

PODER IMPLEMENTAR PROGRAMAS QUE NOS PERMITIERAN DISMINUIR 

ESAS CIFRAS. EN FUNCIÓN DE ESO, EL EJECUTIVO ESTATAL PRESENTÓ 
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ANTE USTEDES UN PROYECTO DE PRESUPUESTO DE EGRESOS PARA EL 

AÑO 2023, Y APROVECHO ESTA COMPARECENCIA PARA REITERARLES 

MI AGRADECIMIENTO A TODOS USTEDES, SEÑORAS Y SEÑORES 

DIPUTADOS, POR SU APOYO EN LA AUTORIZACIÓN DE UN 

PRESUPUESTO AMBICIOSO EN ALCANCE Y BENEFICIO PARA LA 

CIUDADANÍA. SIN EMBARGO, ESTE SE VIO COMPROMETIDO POR LA 

SITUACIÓN FINANCIERA QUE ARRASTRA EL ESTADO, LO QUE IMPIDIÓ 

QUE PUDIÉRAMOS DESPLEGAR TODO LO PLANEADO PARA ESTE 

EJERCICIO FISCAL EN PROGRAMAS QUE ESTAMOS CIERTOS, 

AYUDARÍAN A DISMINUIR LOS INDICADORES DE POBREZA. HABLO EN 

PARTICULAR DE LA TARJETA MADRE, QUE CONFIAMOS SERÁ APROBADA 

NUEVAMENTE POR USTEDES EN EL PRESUPUESTO 2024 Y, HAY QUE 

DECIRLO, SE HA REQUERIDO DE UNA GRAN SENSIBILIDAD, EMPATÍA Y 

RESILIENCIA, PARA PODER AFRONTAR, PESE A LA FALTA DE RECURSOS 

ECONÓMICOS LAS NECESIDADES DE LA POBLACIÓN, ASÍ COMO BUSCAR 

ALTERNATIVAS CREATIVAS QUE COADYUVEN, E INCIDAN PARA QUE LAS 

PERSONAS CUENTEN CON LAS HERRAMIENTAS NECESARIAS PARA 

MEJORAR SU CALIDAD DE VIDA,  YA SEA DE MANERA INDIVIDUAL O 

COLECTIVA, Y ASÍ, GENERAR LAS CONDICIONES PARA LOGRAR EL 

DESARROLLO SOCIAL Y HUMANO QUE DURANGO NECESITA. EN EQUIPO 

CON LAS DEMÁS DEPENDENCIAS QUE CONFORMAN LA ADMINISTRACIÓN 

ESTATAL, HEMOS COLOCADO A LAS PERSONAS  COMO CENTRO DE 

NUESTRO ACTUAR, PARA PONER A SU SERVICIO LAS CAPACIDADES 

INSTITUCIONALES DEL GOBIERNO, TRANSVERSALIZANDO LAS 

ACCIONES Y PROGRAMAS,  CON EL OBJETIVO DE LOGRAR UN 

VERDADERO IMPACTO EN LA CALIDAD DE VIDA DE LAS FAMILIAS 
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DURANGUENSES; POR ELLO, TRABAJAMOS TODOS COORDINADOS EN 

UN MISMO PROYECTO, BAJO EL FUERTE LIDERAZGO DE UN 

GOBERNADOR CERCANO A LA GENTE Y SENSIBLE A LAS NECESIDADES 

DE LA POBLACIÓN. EL PLAN ESTATAL DE DESARROLLO 2023-2028, 

ESTABLECE LA VISIÓN DE ESTE GOBIERNO, ASÍ COMO UN CONJUNTO DE 

OBJETIVOS A MEDIANO Y LARGO PLAZO, PARA LOGRAR UN DURANGO 

MÁS PRÓSPERO; SE BUSCA PROMOVER EL CRECIMIENTO ECONÓMICO, 

LA EQUIDAD SOCIAL, LA SOSTENIBILIDAD AMBIENTAL Y EL BIENESTAR 

GENERAL DE TODAS Y TODOS LOS DURANGUENSES. LAS OBRAS Y 

ACCIONES DE LA SECRETARÍA DE BIENESTAR SOCIAL DEL ESTADO, 

ESTÁN ORIENTADAS A LOGRAR UN DURANGO SOLIDARIO,  INCLUSIVO Y 

CON BIENESTAR SOCIAL; A MEJORAR LA CALIDAD DE VIDA DE TODOS 

LOS DURANGUENSES, EN PARTICULAR DE QUIENES MENOS TIENEN, 

COMBATIENDO LAS CARENCIAS SOCIALES DE VIVIENDA Y SERVICIOS 

BÁSICOS,  CON IMPACTO EN EL DESARROLLO COMUNITARIO, 

EDUCACIÓN Y SALUD; PORQUE A TODOS NOS DUELE LA POBREZA, PERO 

EN ESPECIAL NOS CALA Y NOS CALA HONDO LA POBREZA EXTREMA,  EN 

DONDE SE ENCUENTRAN LOS MÁS VULNERABLES. EL PRIMER AÑO DE 

GOBIERNO HA SIDO MARCADO POR LOGROS SIGNIFICATIVOS, COMO LO 

SON LA REACTIVACIÓN DE LOS PROGRAMAS DE: UNIFORMES 

ESCOLARES; EL RESPALDO A ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL; 

EL PROGRAMA DE APOYO A TRANSPORTACIÓN TERRESTRE; ASÍ COMO 

LA POTENCIALIZACIÓN DEL FONDO DE INFRAESTRUCTURA SOCIAL 

ESTATAL, MEDIANTE LA MEZCLA DE RECURSOS CON LOS MUNICIPIOS. 

DESDE EL INICIO DE ESTA ADMINISTRACIÓN, LA SECRETARÍA A MI 

CARGO HA PRIVILEGIADO EL ACERCAMIENTO CON TODOS LOS 
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SECTORES DE LA SOCIEDAD, Y EN ESPECIAL, CON AQUELLOS QUE MÁS 

NECESITAN EL ACOMPAÑAMIENTO INSTITUCIONAL DE UN GOBIERNO 

SENSIBLE; SE HA TRABAJADO POR LA CORRECTA PLANEACIÓN DEL 

PRESUPUESTO Y SU CORRESPONDIENTE EJECUCIÓN Y EVALUACIÓN, 

PARA MEDIR LOS RESULTADOS Y MEJORAR LA POLÍTICA SOCIAL. CON 

EL CAMBIO DE GOBIERNO, SE HA MARCADO UN NOTABLE CONTRASTE 

EN LA GESTIÓN ADMINISTRATIVA Y FINANCIERA Y MÁS AÚN CON EL 

DESORDEN EN EL QUE SE ENCONTRABA TODA LA ADMINISTRACIÓN, LO 

QUE AFECTÓ, COMO YA LO MENCIONÉ, LA PUESTA EN OPERACIÓN DE 

VARIOS PROGRAMAS. AHORA, EN ESTE NUEVO GOBIERNO, SE HA 

IMPLEMENTADO UNA ADMINISTRACIÓN ESTRATÉGICA, DONDE LA 

EFICIENCIA Y LA TRANSPARENCIA EN EL USO DE RECURSOS SON 

PRIORITARIAS; CADA INVERSIÓN SE FOCALIZA EN PROYECTOS QUE 

BENEFICIEN A LA COMUNIDAD. EN ESTE SENTIDO, EL GOBIERNO DEL DR. 

ESTEBAN VILLEGAS YA SE SIENTE EN LA VIDA DE LOS DURANGUENSES; 

TRESCIENTOS OCHENTA Y TRES MIL NIÑAS Y NIÑOS ESTÁN SIENDO 

BENEFICIADOS CON LA REACTIVACIÓN DEL PROGRAMA DE UNIFORMES 

ESCOLARES,  QUE TANTO AYUDA A LA ECONOMÍA DE LAS FAMILIAS Y 

PERMITE QUE LOS NIÑOS RECIBAN SU EDUCACIÓN BÁSICA EN 

CONDICIONES DE IGUALDAD Y SENTIDO DE PERTENENCIA; PORQUE 

ENTENDEMOS QUE LA EDUCACIÓN DE NUESTROS NIÑOS NO 

REPRESENTA UN GASTO, SINO LA MEJOR INVERSIÓN PARA 

GARANTIZARLES UN MEJOR MAÑANA; EN ESTE ESFUERZO, SE 

INVIRTIERON 162.3 MILLONES DE PESOS. PORQUE EN ESTE GOBIERNO, 

NINGÚN NIÑO QUE CURSE LA EDUCACIÓN BÁSICA SE QUEDARÁ SIN SU 

UNIFORME ESCOLAR. CABE MENCIONAR QUE, DEL TOTAL DE 
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UNIFORMES, 20 MIL 137 SON PARA NUESTROS ESTUDIANTES DE LAS 

ZONAS INDÍGENAS. SE ELABORARON 16 DISEÑOS DIFERENTES QUE 

FUERON REALIZADOS POR LAS MISMAS MADRES, RESPETANDO LOS 

USOS Y COSTUMBRES DE LAS OCHO ETNIAS DE LA ENTIDAD. EL 

GOBIERNO DEL ESTADO, A TRAVÉS DE LA SEBISED, EN UN ESQUEMA DE 

PLANEACIÓN PARTICIPATIVA COMO UNA ESTRATEGIA QUE CONTRIBUYE 

AL EMPODERAMIENTO DE LAS COMUNIDADES EN LA TOMA DE 

DECISIONES, HA ORIENTADO LOS RECURSOS FEDERALES DEL FONDO 

DE INFRAESTRUCTURA SOCIAL ESTATAL (FISE), A LA CONSECUCIÓN DE 

OBRAS, ACCIONES SOCIALES BÁSICAS Y A INVERSIONES QUE 

BENEFICIAN DIRECTAMENTE A POBLACIÓN EN POBREZA EXTREMA Y 

LOCALIDADES CON ALTO O MUY ALTO GRADO DE REZAGO SOCIAL. 

LOGRANDO LA MEZCLA DE RECURSOS CON 27 DE LOS 39 MUNICIPIOS 

DEL ESTADO, ESTE FONDO PASO A SER DE 162 A 246 MILLONES DE 

PESOS, CON 67 OBRAS DE INFRAESTRUCTURA EN BENEFICIO DE MÁS 

DE 38 MIL PERSONAS Y MÁS DE 14 MIL ACCIONES SOCIALES BÁSICAS DE 

VIVIENDA, PARA EL MISMO NÚMERO DE FAMILIAS QUE ASÍ LO 

REQUIEREN. NO HEMOS ESCATIMADO ESFUERZO ALGUNO PARA LA 

REALIZACIÓN DE ACCIONES QUE IMPACTAN DIRECTAMENTE EN LA 

VIVIENDA, TANTO EN EL NÚMERO Y TAMAÑO DE LOS ESPACIOS, COMO 

EN LA CALIDAD Y TIPO DE MATERIALES, INCREMENTANDO EL VALOR DE 

SU PATRIMONIO Y PERMITIENDO A LAS FAMILIAS DESARROLLARSE EN 

UN ESPACIO MÁS DIGNO. COMO ES EL CASO DE DOÑA MARTHA, ELLA 

VIVE EN LA CABECERA MUNICIPAL DE SIMÓN BOLÍVAR, ELLA TIENE A SU 

CARGO A SUS PADRES, LOS CUIDA, QUE TIENE ELLOS 90 AÑOS, EN UN 

CUARTO CON PISO DE TIERRA Y SIN ENJARRE, POR LO QUE SE LE 
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APOYÓ CON PISO FIRME Y LOS ACABADOS DE LOS MUROS Y EL TECHO, 

PARA HACERLO UN ESPACIO MUCHO MÁS DIGNO; CON ESTAS ACCIONES 

CAMBIAMOS Y MEJORAMOS LA CALIDAD DE VIDA DE DOÑA MARTHA Y SU 

FAMILIA. HISTORIAS COMO ESTAS, SE REPITEN EN TODO EL ESTADO, YA 

QUE DE IGUAL MANERA SE ESTÁ BENEFICIANDO A 7 MIL 603 FAMILIAS, 

CON LA EJECUCIÓN DE IGUAL NÚMERO DE ACCIONES DE VIVIENDA, 

ENTRE LAS QUE SE ENCUENTRAN: BAÑOS; CUARTOS DORMITORIO; 

PISOS FIRMES; TECHOS SEGUROS; IMPERMEABILIZACIÓN DE TECHOS; Y 

REHABILITACIÓN DE MUROS CON ENJARRE Y PINTURA, CON UNA 

INVERSIÓN CONVENIDA DE 100.3 MILLONES DE PESOS Y LA 

COORDINACIÓN Y COLABORACIÓN DE LA COESVI Y LOS 

AYUNTAMIENTOS. POR OTRA PARTE, DADA LA GRAN CANTIDAD DE 

SOLICITUDES RECIBIDAS ESTE AÑO, RESULTA NECESARIO DOTAR A LAS 

VIVIENDAS CON EQUIPAMIENTO DE ALMACENAMIENTO DE AGUA, QUE 

PERMITAN A LAS FAMILIAS ASEGURAR EL SUMINISTRO DEL VITAL 

LÍQUIDO, POR LO QUE, EN APOYO A LA ECONOMÍA DEL HOGAR, SE 

ESTÁN ENTREGANDO E INSTALANDO, 6 MIL 346 TINACOS EN BENEFICIO 

DE UN IGUAL NÚMERO DE FAMILIAS, ESTO CON INVERSIÓN TOTAL DE 

30.9 MILLONES DE PESOS. OTRO INDICADOR DE POBREZA, ES EL 

ACCESO A SERVICIOS BÁSICOS COMO EL AGUA, DRENAJE Y 

ELECTRIFICACIÓN EN LA VIVIENDA, LOS CUALES TIENEN UN FUERTE 

IMPACTO EN LAS CONDICIONES SANITARIAS Y LAS ACTIVIDADES 

DIARIAS QUE LOS INTEGRANTES DEL HOGAR DESARROLLAN DENTRO Y 

FUERA DEL MISMO; ES POR ESTO QUE SE REALIZARON 21 OBRAS PARA 

AMPLIAR EL NIVEL DE COBERTURA DE LOS SERVICIOS BÁSICOS, LAS 

CUALES CONSISTEN EN OBRAS DE: AGUA POTABL; CONSTRUCCIÓN DE 
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UN MACRO TANQUE DE ALMACENAMIENTO; DRENAJE; 

ALCANTARILLADO; ELECTRIFICACIÓN DE POZOS CON CELDAS SOLARES; 

Y LA PERFORACIÓN DE UN POZO DE AGUA EN EL EJIDO JIMÉNEZ DEL 

MUNICIPIO DE GÓMEZ PALACIO. ESTAS OBRAS, REPERCUTEN 

FAVORABLEMENTE EN MÁS DE 30 MIL HABITANTES, FOCALIZADOS 

PRINCIPALMENTE EN LAS ZONAS DONDE SE CONCENTRA LA POBLACIÓN 

MÁS VULNERABLE, CON UNA INTERVENCIÓN DE RECURSOS POR EL 

ORDEN DE LOS 45.5 MILLONES DE PESOS. ESTAMOS CONVENCIDOS, 

QUE EL DESARROLLO SOCIAL IMPLICA TAMBIÉN FOMENTAR LA 

CONVIVENCIA, A TRAVÉS DE ESPACIOS DIGNOS QUE PERMITAN A LAS 

FAMILIAS TENER PUNTOS DE ENCUENTRO, EN DONDE LOS ADULTOS 

MAYORES DISFRUTEN DE SUS TARDES; DONDE LOS NIÑOS CONVIVAN 

CON SUS PADRES Y AMIGOS EN LUGARES SEGUROS; DONDE LOS 

JÓVENES TENGAN LA POSIBILIDAD DE DESARROLLAR ACTIVIDADES 

DEPORTIVAS, CULTURALES Y RECREATIVAS, DONDE LA GENTE SE 

CONGREGUE PARA SUS EVENTOS COMUNITARIOS. POR ELLO, ESTE AÑO 

SE REALIZAN OBRAS DE RESCATE DE ESPACIOS PÚBLICOS A TRAVÉS DE 

ACCIONES DE CONSTRUCCIÓN, REHABILITACIÓN Y REMODELACIÓN DE 

PLAZAS PÚBLICAS, PARQUES RECREATIVOS Y ESPACIOS DEPORTIVOS, 

ENTRE LOS QUE SE INCLUYE LA CONSTRUCCIÓN DE 4 CANCHAS DE 

FUTBOL 5 Y 7, CON UNA INVERSIÓN DE 39.8 MILLONES DE PESOS, LAS 

QUE SE UBICAN EN CABECERAS MUNICIPALES Y PRINCIPALES CENTROS 

DE POBLACIÓN DE 11 MUNICIPIOS; ESTAS OBRAS BENEFICIARÁN A MÁS 

25 MIL DURANGUENSES. LA CONECTIVIDAD DE LAS DIFERENTES ZONAS 

DE UN MUNICIPIO, FAVORECE LA ACCESIBILIDAD EN LA PRESTACIÓN 

BIENES Y SERVICIOS Y EN EL MEJORAMIENTO EN LA CALIDAD DE VIDA 
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DE LA POBLACIÓN. POR ESTO, EN EL RUBRO DE URBANIZACIÓN, SE 

EJECUTAN 19 OBRAS EN 9 MUNICIPIOS CON UNA INVERSIÓN TOTAL DE 

34.2 MILLONES DE PESOS, CONSISTENTES EN PAVIMENTACIÓN 

HIDRÁULICA Y ASFÁLTICA DE CALLES Y AVENIDAS, ASÍ COMO 4 

PUENTES, 3 DE LOS CUALES SON PEATONALES Y 1 VEHICULAR. CON 

ESTAS OBRAS SE FORTALECE LA COMUNICACIÓN INTERNA DE LOS 

MUNICIPIOS Y SE EVITA EL AISLAMIENTO DE COMUNIDADES RURALES 

MARGINADAS, SOBRE TODO EN TEMPORADA DE LLUVIAS, EN BENEFICIO 

DE APROXIMADAMENTE 5 MIL HABITANTES. EN APOYO A LA 

INFRAESTRUCTURA DEL SECTOR SALUD, SE REALIZÓ EL EQUIPAMIENTO 

Y CONSTRUCCIÓN DE LA BARDA PERIMETRAL Y OBRAS 

COMPLEMENTARIAS DEL CENTRO DE REHABILITACIÓN Y EDUCACIÓN 

ESPECIAL (CREE) ORIENTE DE LA CIUDAD DE DURANGO, CON UNA 

INVERSIÓN DE 9.5 MILLONES DE PESOS, DANDO UNA MEJOR ATENCIÓN 

A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD. ADICIONALMENTE, ESTÁ 

CONVENIDA LA EJECUCIÓN DE DOS IMPORTANTES PROYECTOS CON 

UNA INVERSIÓN DE 8.2 MILLONES DE PESOS, EN BENEFICIO DE 11 MIL 

200 HABITANTES: LA TERMINACIÓN Y EQUIPAMIENTO DEL CENTRO DE 

SALUD DE LA LOCALIDAD DE VASCOGIL DEL MUNICIPIO DE SANTIAGO 

PAPASQUIARO Y LA CONSTRUCCIÓN DEL CENTRO DE SALUD DEL 

POBLADO SAN JOSÉ DE LA LAGUNA DEL MUNICIPIO DE OTÁEZ, EL CUAL, 

TENDRÁ UNA COBERTURA REGIONAL PARA COMUNIDADES DE ESE 

MUNICIPIO Y DE LOS MUNICIPIOS VECINOS DE TOPIA Y TAMAZULA. 

ESTOS PROYECTOS, CONTRIBUYEN AL ESFUERZO QUE DE MANERA 

PERMANENTE ESTÁ HACIENDO EL GOBIERNO DEL DR. ESTEBAN 

VILLEGAS, DE ACERCAR LOS SERVICIOS DE SALUD A LAS ZONAS MÁS 
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ALEJADAS, Y QUE SE COMPLEMENTAN CON LA EXITOSA RUTA DE LA 

SALUD, IMPLEMENTADA POR LA SECRETARÍA DEL RAMO. COMO LO 

MENCIONE EN UN INICIO, DENTRO DE LOS PRINCIPALES LOGROS DE LA 

SECRETARÍA EN ESTE PRIMER AÑO SE ENCUENTRA LA REACTIVACIÓN 

DE LOS PROGRAMAS DE: UNIFORMES ESCOLARES; APOYO A 

ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL; APOYO A TRANSPORTACIÓN 

TERRESTRE; Y EL PODER MEZCLAR CON MUNICIPIOS Y FORTALECER EL 

FONDO DE INFRAESTRUCTURA. EN LO REFERENTE AL PROGRAMA DE 

APOYO A LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL, SE ESTÁN 

OTORGANDO SUBSIDIOS A 128 ASOCIACIONES HUMANITARIAS, CON UNA 

INVERSIÓN TOTAL DE 14.4 MILLONES DE PESOS, MISMAS QUE APOYAN 

EN LOS RUBROS DE ALIMENTACIÓN, DISCAPACIDAD, ADICCIONES Y 

DESARROLLO COMUNITARIO, PREPONDERANTEMENTE, A MÁS DE 18 MIL 

FAMILIAS EN DIVERSOS MUNICIPIOS DE LA ENTIDAD, CON ATENCIÓN 

TAMBIÉN A POBLACIÓN INDÍGENA. ES IMPRESCINDIBLE LA 

PARTICIPACIÓN COMPROMETIDA Y SOLIDARIA DE LA SOCIEDAD CIVIL 

ORGANIZADA PARA ALCANZAR MAYORES METAS, ES POR ELLO, QUE EL 

INVOLUCRAMIENTO DE LAS ASOCIACIONES CIVILES AYUDA, PUES, A LA 

RESOLUCIÓN DE PROBLEMÁTICAS SOCIALES DE LA MANO CON LOS 

ESFUERZOS GUBERNAMENTALES, PARA CONSTRUIR SOCIEDADES MÁS 

INCLUSIVAS Y EQUITATIVAS. CABE SEÑALAR, QUE LAS 

ORGANIZACIONES SOCIALES APOYADAS FUERON SELECCIONADAS A 

TRAVÉS DE CONVOCATORIA PÚBLICA, REGLAS DE OPERACIÓN Y 

CRITERIOS DE PONDERACIÓN EN BASE AL SECTOR POBLACIONAL QUE 

ATIENDEN, TERRITORIALIDAD Y NÚMERO DE BENEFICIARIOS, A FIN DE 

QUITAR LA DISCRECIONALIDAD EN EL OTORGAMIENTO DE LOS APOYOS. 
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A TRAVÉS DEL PROGRAMA DE APOYO A TRANSPORTACIÓN TERRESTRE 

POR TEMAS MÉDICOS Y HUMANITARIOS, SE OTORGAN SUBSIDIOS CON 

EL COSTO DEL BOLETO DE TRANSPORTACIÓN A TODAS AQUELLAS 

PERSONAS EN POBREZA, MARGINACIÓN O VULNERABILIDAD QUE 

TIENEN NECESIDAD DE VIAJAR A ALGÚN ESTADO DE LA REPÚBLICA, ASÍ 

COMO A ALGÚN MUNICIPIO DEL ESTADO HACIA LA CAPITAL Y A LA 

LAGUNA. COMO ES EL CASO DE MIRANDA, MIRANDA QUE NACIÓ CON 

UNA DISCAPACIDAD MOTRIZ Y SU PAPÁ EL SEÑOR DAGOBERTO TIENEN 

QUE VIAJAR CADA SEMANA AL CENTRO DE REHABILITACIÓN E 

INCLUSIÓN INFANTIL TELETÓN (CRIT) DE LA CIUDAD DE GÓMEZ PALACIO 

A RECIBIR TERAPIA Y PODER MEJORAR LA MOTRICIDAD Y LA CALIDAD 

DE VIDA DE MIRANDA, Y GRACIAS AL APOYO QUE BRINDA LA SEBISED, 

SE HACE POSIBLE. ASÍ COMO SE LE APOYÓ AL SEÑOR DAGOBERTO Y A 

NUESTRA PEQUEÑA MIRANDA, SE HAN ENTREGADO 2 MIL 97 APOYOS, 

NO SOLO PARA VIAJAR AL CRIT, SINO TAMBIÉN A NIÑAS Y NIÑOS QUE 

ACUDEN AL HOSPITAL INFANTIL DE LA CIUDAD DE MÉXICO Y QUE SON 

CANALIZADOS A TRAVÉS DE LA FUNDACIÓN SHRINNER´S, TODO ESTO 

CON UNA INVERSIÓN TOTAL DE 3.4 MILLONES DE PESOS. A TODOS NOS 

DUELE LA TERRIBLE CIRCUNSTANCIA QUE VIVIMOS CON EL TEMA DE LA 

MENINGITIS; ADICIONALMENTE A LOS ESFUERZOS DE DEPENDENCIAS 

COMO SALUD, FISCALÍA, DIF, ENTRE OTRAS, EL GOBIERNO DE ESTEBAN 

VILLEGAS, A TRAVÉS DE ESTA SECRETARÍA, APOYA  A SOBREVIVIENTES 

Y FAMILIARES DE PERSONAS QUE LAMENTABLEMENTE PERDIERON LA 

VIDA,  CON RECURSOS PARA INICIAR O FORTALECER PROYECTOS 

PRODUCTIVOS QUE LES PERMITA GENERAR UN INGRESO PROPIO Y CON 

ELLO,  PODER CUIDAR A SU FAMILIA, PERO TAMBIÉN SOBRE TODO, 
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ATENDER SU SALUD. CON ESTA VISIÓN, SE IMPULSÓ UN PROGRAMA 

EMERGENTE DE APOYO AL EMPRENDIMIENTO, QUE VAN DESDE VENTA 

DE ABARROTES, ROPA, COMIDA, HASTA TALLERES, FLORERÍAS Y 

ESTÉTICAS, ENTRE OTROS GIROS. MEDIANTE ESTE PROGRAMA, SE HAN 

APOYADO A LAS FAMILIAS AFECTADAS POR LA ENFERMEDAD QUE ASÍ 

LO HAN SOLICITADO Y QUE EN ESTE MOMENTO REPRESENTAN EL 50% 

DEL TOTAL DE LAS PERSONAS AFECTADAS, CON UNA INVERSIÓN DE 900 

MIL PESOS. CONSCIENTES Y CUIDADOSOS DE LOS LINEAMIENTOS QUE 

MARCA EL PROGRAMA FEDERAL DE INFRAESTRUCTURA SOCIAL 

ESTATAL, Y EN APOYO A LAS FAMILIAS, QUE POR SUS INGRESOS NO SON 

SUSCEPTIBLES A RECIBIR DICHO APOYO, SE GESTIONÓ CON LA 

INICIATIVA PRIVADA DESCUENTOS DE HASTA DEL 50 % Y CON 

FACILIDADES DE PAGO, PARA LA ADQUISICIÓN DE ARTÍCULOS COMO 

CALENTADORES SOLARES,  TINACOS, BIODIGESTORES Y PINTURA, CON 

EL OBJETIVO DE PUEDAN EQUIPAR Y MEJORAR SUS VIVIENDAS Y TENER 

ECOTECNOLOGÍAS A UN BAJO COSTO,  ESTÉN AL ALCANCE DE MÁS 

DURANGUENSES. COMO YA ES SABIDO, EN INVIERNO, LAS BAJAS 

TEMPERATURAS AFECTAN EN MAYOR MEDIDA A LA POBLACIÓN MÁS 

VULNERABLE Y EN CONDICIONES DE POBREZA, POR LO QUE BUSCANDO 

AYUDAR A LA POBLACIÓN MÁS AFECTADA POR LAS INCLEMENCIAS DEL 

CLIMA, SE OTORGARON APOYOS INVERNALES POR UN MONTO DE 39.2 

MILLONES DE PESOS, CON LA ENTREGA DE COBIJAS, PAQUETES 

ALIMENTARIOS Y APOYOS DIRECTOS, BENEFICIANDO A 390 MIL 

PERSONAS EN LA ATENCIÓN DE DIVERSAS NECESIDADES. CON EL 

PROPÓSITO DE BRINDAR LAS HERRAMIENTAS NECESARIAS PARA 

POTENCIAR LAS HABILIDADES Y CAPACIDADES DE LAS PERSONAS, A FIN 
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DE QUE PUEDAN AUTOEMPLEARSE O ESTAR MEJOR PREPARADAS PARA 

TENER UN EMPLEO, SE FIRMÓ UN CONVENIO DE COLABORACIÓN CON 

LOS CENTROS DE CAPACITACIÓN PARA EL TRABAJO INDUSTRIAL 

(CECATI); GRACIAS AL CUAL, SE OFRECE UN 60 % DE DESCUENTO EN 

TODOS LOS CURSOS Y CAPACITACIONES DE LOS CECATI´S EN EL 

ESTADO. NOS INTERESA COADYUVAR EN EL ABATIMIENTO DEL REZAGO 

EDUCATIVO, PORQUE ESTOY CONSCIENTE QUE EL ACCESO A LA 

EDUCACIÓN CONTRIBUYE A DISMINUIR LA POBREZA, AMPLÍA 

HORIZONTES, DESARROLLA LAS CAPACIDADES DE LAS PERSONAS Y 

POR SUPUESTO Y, POR ENDE, EL DESARROLLO DE NUESTRO ESTADO. 

ES POR ELLO, QUE CELEBRAMOS UN CONVENIO CON EL IDEA, CON EL 

OBJETIVO DE CANALIZAR A LOS BENEFICIARIOS DE LOS PROGRAMAS 

SOCIALES QUE NO SABEN LEER NI ESCRIBIR O BIEN QUE NO HAN 

CONCLUIDO CON SU EDUCACIÓN BÁSICA, PARA QUE, A TRAVÉS DE LOS 

PROGRAMAS DEL INSTITUTO, PUEDAN TERMINAR Y OBTENER SU 

CERTIFICADO DE PRIMARIA, SECUNDARIA Y PREPARATORIA. A TRAVÉS 

DE LA COMISIÓN ESTATAL DE SUELO Y VIVIENDA, SECTORIZADA A ESTA 

SECRETARÍA, ADEMÁS DE LAS ACCIONES DE VIVIENDA YA 

MENCIONADAS CON ANTERIORIDAD, SE ESTÁ ATENDIENDO LA 

PERSISTENTE PROBLEMÁTICA DE LOS ASENTAMIENTOS IRREGULARES 

EN EL ESTADO. EN ESTE TEMA, CON EL APOYO DEL INSTITUTO 

NACIONAL DEL SUELO SUSTENTABLE (INSUS), SE LOGRÓ TRAMITAR Y 

ENTREGAR MIL 12 TÍTULOS DE PROPIEDAD, DANDO CERTEZA JURÍDICA, 

Y CON ELLA, LA POSIBILIDAD DE ACCESO A SERVICIOS BÁSICOS Y 

ACCIONES RELACIONADAS CON LA VIVIENDA A IGUAL NÚMERO DE 

FAMILIAS. ACTUALMENTE, ESTÁN EN TRÁMITE OTROS 800 TÍTULOS, LOS 
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CUALES ESTARÁN CONCLUIDOS AL FINALIZAR ESTE AÑO. GRACIAS A LA 

FIRMA DEL CONVENIO DE COLABORACIÓN ENTRE CANADEVI- COESVI Y 

EL MUNICIPIO DE DURANGO, ESTÁ POR INICIARSE LA CONSTRUCCIÓN 

DE 128 VIVIENDAS PARA DERECHOHABIENTES DEL INFONAVIT QUE 

TIENEN UNA COTIZACIÓN MUY BAJA, Y UN INGRESO ENTRE 1 Y 2 

SALARIOS MÍNIMOS, EN LA MODALIDAD DE LÍNEA III INTEGRAL; LA 

INVERSIÓN GLOBAL ES DE MÁS DE 64 MILLONES DE PESOS; ESTE 

MODELO PERMITE BRINDAR A LAS FAMILIAS UN SUBSIDIO DE 40 MIL 

PESOS EN LA ADQUISICIÓN DE SUS VIVIENDAS. SIN LUGAR A DUDAS, LA 

ACTUAL ADMINISTRACIÓN HA TENIDO COMO PREMISA FUNDAMENTAL 

ATENDER A LAS FAMILIAS MÁS NECESITADAS DE APOYO, ES POR ELLO, 

QUE SE HA PRIVILEGIADO LA ATENCIÓN A PERSONAS VULNERABLES 

QUE HAN PRESENTADO UNA SITUACIÓN DE EMERGENCIA POR 

DIVERSOS ACONTECIMIENTOS, TALES COMO LLUVIAS, INCENDIOS 

ENTRE OTROS. EN ESTE SENTIDO, COESVI HAN REALIZADO ACCIONES 

DE VIVIENDA COMO: CUARTOS DORMITORIO, LOSAS, MUROS, BARDAS 

PERIMETRALES Y BAÑOS, LO QUE HA PERMITIDO ATENDER LAS 

CONTINGENCIAS MÁS URGENTES DE 54 FAMILIAS EN DICHA CONDICIÓN. 

AL SER LA MUJER EL CENTRO DE ATENCIÓN Y PRIORIDAD DE LA 

POLÍTICA PÚBLICA DE ESTE GOBIERNO, EL INSTITUTO ESTATAL DE LAS 

MUJERES, ORGANISMO SECTORIZADO A ESTA SECRETARÍA, INSTALÓ 27 

NUEVOS PUNTOS VIOLETA Y UNA UNIDAD MÓVIL QUE BRINDAN 

ATENCIÓN GRATUITA PARA AQUELLAS MUJERES QUE HAN VIVIDO O 

VIVEN UNA SITUACIÓN DE VIOLENCIA Y SE INSTALÓ TAMBIÉN EL 

PROGRAMA, SOMOS TU RED DE APOYO. ADEMÁS, SE LOGRÓ 

RECUPERAR EL SUBSIDIO DE LA COMISIÓN NACIONAL PARA PREVENIR 
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Y ERRADICAR LA VIOLENCIA CONTRA LAS MUJERES, DESTINADO A LA 

ATENCIÓN DE LA ALERTA DE VIOLENCIA DE GÉNERO, POR UN MONTO DE 

4 MILLONES DE PESOS. LA META ES ESTABLECER PUNTOS VIOLETA EN 

LOS 12 MUNICIPIOS QUE AÚN NO CUENTAN CON ELLOS, ASÍ COMO, 

SENSIBILIZAR Y CAPACITAR A LA CIUDADANÍA EN GENERAL CON TEMAS 

DE PERSPECTIVA DE GÉNERO Y DERECHOS HUMANOS DE LAS 

MUJERES. A TRAVÉS DEL INSTITUTO DURANGUENSE DE LA JUVENTUD 

SE IMPLEMENTÓ LA ESTRATEGIA GIMNASIO EMPRENDEDOR CON LA 

QUE SE CAPACITO, ACOMPAÑO E IMPULSO A 2,423 JÓVENES PARA LA 

PUESTA EN MARCHA DE ALGÚN NEGOCIO, LOGRANDO EL DESARROLLO 

DE 323 PROYECTOS. A TRAVÉS DE LA ESTRATEGIA PROTECTORES DE 

VIDA, SE CONSIGUIÓ CANALIZAR Y VINCULAR A JÓVENES CON 

PENSAMIENTOS SUICIDAS Y CONDUCTAS DE RIESGO, AL PROGRAMA DE 

CONSEJERÍA PSICOLÓGICA GRATUITA, MEDIANTE LA CUAL SE HAN 

ATENDIDO A 389 JÓVENES, BRINDÁNDOLES MIL 850 TERAPIAS 

PSICOLÓGICAS. POR MEDIO DEL PROGRAMA JUVENTOUR, 30 MIL 

JÓVENES PUDIERON TENER ACCESO A SERVICIOS DE CAPACITACIÓN 

ITINERANTE, ESTRATEGIAS DE PREVENCIÓN Y ACTIVIDADES DE 

ESPARCIMIENTO.  DESPUÉS DE TRES AÑOS, REGRESÓ EL PREMIO 

ESTATAL DE LA JUVENTUD, QUE RECONOCE LA TRAYECTORIA DE LAS 

JUVENTUDES DE NUESTRO ESTADO. CON ESTOS RESULTADOS QUE 

JUNTOS HEMOS ALCANZADO COMO EQUIPO ME SIENTO  ORGULLOSA, 

MÁS NO SATISFECHA; HAY MUCHO POR HACER, PERO NOS ALIENTA 

SABER QUE VAMOS POR BUEN CAMINO: HACE UNOS DÍAS ESTA 

SECRETARÍA RECIBIÓ DEL INEVAP EL RECONOCIMIENTO BUENAS 

PRÁCTICAS, GRANDES CAMBIOS, EN LA CATEGORÍA DEL USO DE LA 
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MEDICIÓN MULTIDIMENSIONAL DE LA POBREZA Y SUS INDICADORES 

PARA LA TOMA DE DECISIONES Y LA MEJORA DE PROGRAMAS, LO CUAL 

NOS COMPROMETE A CONTINUAR, CON MÉTODO Y OBJETIVOS CLAROS, 

TRABAJANDO PARA LOGRAR LA DISMINUCIÓN DE LAS CARENCIAS DE 

NUESTRA POBLACIÓN. EN PRÓXIMAS FECHAS, EL GOBIERNO DEL 

ESTADO SIGNARÁ CON LA SECRETARÍA DE BIENESTAR FEDERAL, EL 

CONVENIO DE APOYO PARA PERSONAS CON DISCAPACIDAD SEVERA Y 

PERMANENTE, QUE ESTÁN ENTRE LOS 30 Y 64 AÑOS, QUE 

ACTUALMENTE SE ENCUENTRAN, EN SU MAYORÍA, DESPROTEGIDAS. 

ESTO LES PERMITIRÁ RECIBIR UN APOYO BIMESTRAL Y ESTE AÑO LA 

INTENCIÓN ES DAR COBERTURA, DE MANERA RETROACTIVA, DESDE EL 

MES DE ENERO. EN APOYO A LA ECONOMÍA Y NUTRICIÓN DE LA 

POBLACIÓN DE LA PERIFERIA EN ZONAS URBANAS, PRÓXIMAMENTE 

ARRANCAREMOS LA ESTRATEGIA BIENESTAR CON VALOR, QUE EN UNA 

DE SUS VERTIENTES CONTEMPLA LLEVAR PRODUCTOS BÁSICOS, 

FRUTA Y VERDURA TAMBIÉN, A BAJO COSTO A LAS FAMILIAS MÁS 

NECESITADAS DE ESTAS ZONAS, DONDE SE CONCENTRA EL MAYOR 

NÚMERO DE PERSONAS EN SITUACIÓN DE POBREZA. SEÑORAS Y 

SEÑORES DIPUTADOS, LOS RESULTADOS QUE HOY PRESENTO ANTE 

USTEDES, SON PRODUCTO DE INTENSOS RECORRIDOS, NO SOLO DE 

UNA SERVIDORA, SINO DE TODO EL PERSONAL DE LA SECRETARÍA EN 

LOS MUNICIPIOS, CONSENSUANDO CON LAS COMUNIDADES SUS 

DEMANDAS MÁS PRIORITARIAS EN LOS TEMAS COMPETENCIA DE LA 

DEPENDENCIA A MI CARGO. ESTE TRABAJO DE CERCANÍA Y 

ORGANIZACIÓN SOCIAL, NOS HA PERMITIDO TENER DIAGNÓSTICOS 

PARA PLANEAR Y ORIENTAR LOS RECURSOS A LA ATENCIÓN DE LAS 
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NECESIDADES MÁS APREMIANTES DE LA POBLACIÓN. NUESTRA TAREA, 

ES IMPACTAR EN LAS CARENCIAS Y REZAGOS QUE GENERAN LA 

POBREZA, SOBRE TODO LA POBREZA EXTREMA, ASÍ COMO COADYUVAR 

EN EL FORTALECIMIENTO DE LA COHESIÓN SOCIAL Y MEJORAR LA 

ACCESIBILIDAD Y MOVILIDAD DE LAS PERSONAS, QUE LES PERMITA 

TRASLADARSE A CENTROS EDUCATIVOS, DE SALUD Y LABORALES.  EN 

MATERIA DE BIENESTAR Y DESARROLLO SOCIAL, EL ESTADO CUENTA 

CON DOS GRANDES FORTALEZAS:  SU GENTE TRABAJADORA Y 

DECIDIDA A SALIR ADELANTE, Y EL GRAN COMPROMISO DEL GOBIERNO 

DE ESTEBAN VILLEGAS Y SUS COLABORADORES, DE TRABAJAR 

ARDUAMENTE PARA MEJORAR LA CALIDAD DE VIDA DE TODOS LOS 

DURANGUENSES, PERO SOBRE TODO, DE LOS MÁS NECESITADOS. 

DURANTE ESTE PRIMER AÑO, HEMOS DEMOSTRADO QUE EL TRABAJO 

CON VALOR Y LA PARTICIPACIÓN ACTIVA DE LA CIUDADANÍA SON LAS 

CLAVES PARA EL ÉXITO DE LOS OBJETIVOS. JUNTOS, HEMOS 

TRABAJADO PARA LEVANTAR DE NUEVO A DURANGO, HEMOS 

SEMBRADO LA SEMILLA DE LA ESPERANZA, FIJADO EL CAMINO HACIA UN 

MAYOR BIENESTAR SOCIAL PARA TODAS Y TODOS. GRACIAS A TODOS 

POR SU ATENCIÓN Y SU PRESENCIA. ES CUÁNTO DIPUTADO 

PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SECRETARIA.  

 

PRESIDENTE: SE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA 

JENNIFER ADELA DERAS, PARA INICIAR LA RONDA DE PREGUNTAS Y 

RESPUESTAS. ADELANTE DIPUTADA.  
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DIPUTADA JENNIFER ADELA DERAS: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA. CON EL GUSTO DE SALUDAR A LA SECRETARIA DE 

BIENESTAR SOCIAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO, LICENCIADA MARÍA 

DEL ROCÍO REBOLLO MENDOZA, SEA USTED BIENVENIDA. SALUDO EN 

USTED A QUIÉN ES EL DÍA DE HOY LA ACOMPAÑAN, A LOS 

SUBSECRETARIOS, A SU EQUIPO DE TRABAJO, A QUIENES LABORAN EN 

ESTA IMPORTANTE SECRETARÍA. ASÍ COMO A QUIENES SE 

ENCUENTRAN AQUÍ PRESENTES EN ESTE PLENO DEL CONGRESO DEL 

ESTADO. COMO PARTE DEL PRIMER INFORME DE GOBIERNO, EL 

CONTAR EL DÍA DE HOY AQUÍ CON SU PRESENCIA, AYUDARÁ A DAR A 

CONOCER LO REALIZADO DURANTE ESTE PRIMER AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO, EN DONDE, HAY QUE 

DECIRLO, SE HAN OPERADO BENEFICIOS DIRECTOS A LA CIUDADANÍA, A 

PESAR DE LA DIFÍCIL SITUACIÓN FINANCIERA QUE DEJARON EL 

ANTERIOR GOBIERNO, EN DONDE INCLUSIVE, SE DESAPARECIERON 

PROGRAMAS SOCIALES POR EL MAL MANEJO DE LOS RECURSOS, COMO 

LO FUE LOS UNIFORMES ESCOLARES. PERO AHORA VUELVEN A HACER 

UNA REALIDAD PARA LOS DIFERENTES NIVELES EDUCATIVOS BÁSICOS, 

Y BIEN, RECONOCEMOS EL APOYO DE LOS DIFERENTES GRUPOS 

VULNERABLES DEL ESTADO. POR ELLO, QUE A TRAVÉS DE ESTA 

REPRESENTACIÓN DEL PARTIDO VERDE ECOLOGISTA DE MÉXICO 

QUISIERA PREGUNTARLE CONCRETAMENTE SECRETARIA ¿CUÁNDO VA 

A FUNCIONAR EL PROGRAMA DE APOYO A LAS PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD QUE SE ENCUENTRAN EN UN RANGO DE EDAD DE ENTRE 
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30 Y 64 AÑOS DE EDAD?, DE ANTEMANO, AGRADECERÍA SU RESPUESTA. 

ES CUÁNTO PRESIDENTE DE LA MESA. 

 

PRESIDENTE: TIENE EL USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA PARA DAR 

RESPUESTA A LA DIPUTADA JENNIFER ADELA DERAS. 

 

LICENCIADA MARÍA DEL ROCÍO REBOLLO MENDOZA: GRACIAS DIPUTADO 

PRESIDENTE. BUENOS DÍAS DIPUTADA. COMENTARLE, LO COMENTABA 

EN MI PARTICIPACIÓN, ESTAMOS MUY PRÓXIMOS A PODER FIRMAR, QUE 

SEA UN GOBERNADOR FIRME ESTE CONVENIO CON BIENESTAR 

FEDERAL, ESTÁ EN ANÁLISIS YA DE BIENESTAR FEDERAL ALGUNAS 

ADECUACIONES QUE SE ESTÁN PLANTEANDO, Y ESPEREMOS, Y LA IDEA 

DEL SEÑOR GOBERNADOR Y DE TODO EL GOBIERNO DE ESTEBAN 

VILLEGAS VILLARREAL, QUE SE FIRME YA ANTES DE QUE TERMINE EN 

SEPTIEMBRE INICIANDO OCTUBRE. AQUÍ LA GRAN NOTICIA O LA GRAN 

VENTAJA ES QUE, SERÁ RETROACTIVO DESDE ENERO, ENTONCES ESO 

DEJARÍA CUBIERTO Y CUBRIRÍA DE MANERA COMPLETA, NO IMPORTA 

QUE SE FIRMARÁ EN NOVIEMBRE O EN DICIEMBRE A TODOS LOS 

BENEFICIARIOS. ENTONCES, SI ES UNA PRIORIDAD DEL SEÑOR 

GOBERNADOR ESTEBAN VILLEGAS VILLARREAL, Y ESTAMOS 

ESPERANDO AJUSTES, HOY EN LA MAÑANA TUVE, INCLUSO, 

COMUNICACIÓN CON LA DIRECTORA JURÍDICA DE BIENESTAR FEDERAL 

PARA VER QUE AVANCES HABÍAN TENIDO, TAMBIÉN ELLOS POR 

SITUACIÓN PRESUPUESTAL. PARTE DEL GOBIERNO DEL ESTADO, SÍ 

PUEDO DECIRLES, QUE EL PRESUPUESTO QUE USTEDES HABÍAN 

AUTORIZADO, QUE SE COMPONE DE: 15 MILLONES DE SEBISED, 25 
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MILLONES DEL DIF ESTATAL, ESTÁ GARANTIZADO, ESTÁ 

SALVAGUARDADO PARA PODER IMPLEMENTAR ESTE PROGRAMA EN 

ESA PRIMERA ETAPA. 

 

PRESIDENTE: DIPUTADA ¿DESEA HACER USO DE SU DERECHO DE 

RÉPLICA? 

 

DIPUTADA JENNIFER ADELA DERAS: SÍ, CLARO. 

 

PRESIDENTE: ADELANTE. 

 

DIPUTADA JENNIFER ADELA DERAS: AGRADEZCO SU RESPUESTA, Y UNA 

VENTAJA DE SER LA PRIMERA EN LA RONDA DE PREGUNTAS ES, QUE 

ESTARÉ ATENTA A LOS DEMÁS CUESTIONAMIENTOS QUE LE GENEREN 

MIS COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS, PUES ESTOY SEGURA 

QUE DOLIERAN MUCHAS DUDAS E INQUIETUDES QUE PUEDAN TENER, 

PUES, LA SECRETARÍA QUE USTED DIRIGE, POR LAS DISTINTAS 

ACTIVIDADES QUE SE REALIZAN Y QUE TIENEN QUE VER CON 

PROGRAMAS SOCIALES, LA MISMA SOCIEDAD DEMANDA RESPUESTAS, 

ADEMÁS DE ESTAR SIEMPRE EN LA LUPA. ESTE EJERCICIO DE 

COMPARECENCIA, SIN DUDA, AYUDA A TRANSPARENTAR EL TRABAJO 

QUE USTED REALIZA. AGRADECERLE Y HACERLE SABER, QUE CUANDO 

DE BIENESTAR PARA LOS DURANGUENSES SE TRATA, SIEMPRE 

CONTARÁ CON NUESTRO APOYO Y RESPALDO, INDISTINTAMENTE DE 

COLORES PARTIDISTA. ES CUÁNTO. MUCHAS GRACIAS.  
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PRESIDENTE: TIENE AHORA LA PALABRA EL DIPUTADO MARIO ALFONSO 

DELGADO MENDOZA, REPRESENTANTE DEL PARTIDO DEL TRABAJO, 

PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: CON LA VENIA DE LA 

PRESIDENCIA. LICENCIADA MARÍA DEL ROCÍO REBOLLO MENDOZA, QUÉ 

BUENO QUE VINO, PORQUE EL GOBERNADOR PREFIRIÓ ESCONDERSE. 

A DURANGO LE PROMETIERON EN GRANDE Y LO ENGAÑARON EN 

GRANDE. EL CAMBIO SOLO FUE DE COLOR, PORQUE EN LOS HECHOS 

IMPERAN LAS MISMAS PRÁCTICAS, LA DEMAGOGIA, LA MENTIRA Y LA 

DOBLE MORAL. ESTE GOBIERNO APENAS EMPIEZA, LE PIDO 

PRESIDENTE QUE TENGA ANOTADO. 

 

PRESIDENTE: DIPUTADO PERMÍTAME POR FAVOR. VUELVO A INSISTIR, A 

QUIENES NOS ACOMPAÑAN ESTE DÍA, QUE TENGAN EL ORDEN POR 

FAVOR Y RESPETO A LOS MIEMBROS DE LA CÁMARA, RUEGO A TODOS 

USTEDES RESPETAR EL RECINTO, RESPETAR TAMBIÉN LA INVITACIÓN A 

QUIEN SE LAS HIZO Y PERMITIR EL DESARROLLO CONVENIENTE DE ESTA 

COMPARECENCIA. ADELANTE DIPUTADO. 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: ESTE GOBIERNO 

APENAS EMPIEZA, Y ASÍ COMO LA TARJETA MADRE, ASÍ ESTÁ VALIENDO. 

LA TARJETA MADRE FUE LA PRINCIPAL PROMESA DE CAMPAÑA, Y A 

TRAVÉS DE LA CUAL, AL LLEGAR AL GOBIERNO, ESTE SECTOR DE LA 

POBLACIÓN TENDRÍA UN SINFÍN DE BENEFICIOS, COMO: SERVICIOS DE 
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SALUD DE CALIDAD, ATENCIÓN PSICOLÓGICA Y HASTA SALARIOS PARA 

AMAS DE CASA. HOY A LA FECHA NO VEMOS CLARO. 

 

PRESIDENTE: PERMÍTAME DIPUTADO. AHORA LLAMO A QUIENES 

CONVOCARON AL AUDITORIO A QUE AYUDEN A QUE ESTA 

COMPARECENCIA SE LLEVE CON RESPETO A LOS MIEMBROS DE LA 

CÁMARA, E INDUDABLEMENTE GARANTIZANDO SU IRRESTRICTO 

DERECHO A REALIZAR LAS ASEVERACIONES Y LOS PUNTOS DE VISTA 

QUE TENGA EN SU CONVENIENCIA. LE RUEGO NUEVAMENTE MANTENER 

EL ORDEN, ESTE ES UN RECINTO DE ABSOLUTAS LIBERTADES PARA LOS 

MIEMBROS DE LA CÁMARA. INSISTO, RUEGO A QUIENES CONVIDARON A 

ESTAR AQUÍ AL AUDITORIO, LE LLAMEN A RESPETAR ESTE RECINTO. 

ADELANTE DIPUTADO. 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: TARJETA QUE FUE 

PROMETIDA PARA ENERO 2023, LUEGO PARA MARZO Y DESPUÉS QUE 

PARA ABRIL O PARA MAYO. HOY ESTAMOS EN SEPTIEMBRE, Y AHORA LA 

PROMETEN PARA EL 2024, PRIMERO PORQUE NO HABÍA DINERO, 

DESPUÉS QUE NO HABÍA REGLAS DE OPERACIÓN, Y AL PARECER AÚN 

NO ESTÁN. AHORA ¿CON QUÉ NOS VAN A SALIR? EN CONCLUSIÓN, TODO 

ESTE AÑO PUEDE DARLE ATOLE CON EL DEDO A LOS DURANGUENSES, 

NI TARJETA MADRE, NI OBRAS, NI SERVICIOS. COMO YA LO DIJE, EN 

DURANGO NOS PROMETEN EN GRANDE Y NOS ENGAÑAN EN GRANDE. 

POR LO ANTERIOR, ME PERMITO CUESTIONARLE ¿DÓNDE QUEDARON 

LOS 160 MILLONES DE PESOS PRESUPUESTADOS PARA ESTE AÑO 2023 
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PARA LA ENCANTADA TARJETA MADRE? ¿ACASO TAMBIÉN YA VALIERON 

MADRE? ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO. 

 

PRESIDENTE: SECRETARIA, TIENE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 

CINCO MINUTOS PARA DAR RESPUESTA. 

 

LICENCIADA MARÍA DEL ROCÍO REBOLLO MENDOZA: GRACIAS DIPUTADO 

PRESIDENTE. PUES CLARO QUE EL GOBIERNO DE ESTEBAN VILLEGAS 

HA CUMPLIDO EN GRANDE A LOS DURANGUENSES, USTEDES MEJOR 

QUE NADIE SABE LA SITUACIÓN ECONÓMICA CON LA QUE SE RECIBIÓ, Y 

QUE EN FEBRERO Y MARZO DE ESTE AÑO. 

 

PRESIDENTE: RUEGO A LA SECRETARÍA, QUE PERMITA QUE LA 

SECRETARIA CONTESTE Y AL AUDITORIO, NUEVAMENTE LLAMARLE A LA 

ORDEN. 

 

LICENCIADA MARÍA DEL ROCÍO REBOLLO MENDOZA: LA SITUACIÓN QUE 

NOS ENCONTRAMOS, TOTALMENTE FUERA DE LO PREVISTO, DE 

ADEUDOS AL SAT, DE ADEUDOS A HACIENDA, QUE IBAN QUITANDO EN 

CADA PARTICIPACIÓN Y CADA PARTICIPACIÓN MILLONES DE PESOS A 

LOS DURANGUENSES. LE TOCARÁ A LA SECRETARÍA DE FINANZAS DAR 

PUNTUALMENTE EL INFORME DE DÓNDE ESTÁN LOS RECURSOS DE LA 

TARJETA MADRE. LO QUE LE QUIERO DECIR, Y DECIR A TODA LA 

CIUDADANÍA, QUE SON TESTIGOS DE ELLO, ES QUE, BENEFICIOS COMO: 
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SALUD, ALIMENTACIÓN, APOYO PSICOLÓGICO, PROYECTOS 

PRODUCTIVOS, INCLUSO, ESTÁN SIENDO APOYADOS YA POR EL 

GOBIERNO DE ESTEBAN VILLEGAS VILLARREAL, AUN CUANDO NO SE HA 

INICIADO OFICIALMENTE EL PROGRAMA TARJETA MADRE. ES CUÁNTO 

DIPUTAD PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: TIENE DERECHO A LA RÉPLICA DIPUTADO, ADELANTE, Y LE 

PIDO AL AUDITORIO GUARDE COMPOSTURA.  

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: CON SU VENIA 

DIPUTADO PRESIDENTE. AL MERO ESTILO PRIISTA, COMO BUENOS 

DISCÍPULOS DE SU GOBERNADOR, TRATAN DE JUSTIFICAR LO 

INJUSTIFICABLE. A UN AÑO DE ADMINISTRACIÓN, LA PRINCIPAL 

PROMESA DE CAMPAÑA, SIMPLEMENTE NO SE HA CUMPLIDO Y SI NO 

PEDIMOS CUENTAS, ASÍ SE NOS VA A IR EL SEXENIO, COMO PASÓ CON 

EL LADRÓN DE AISPURO. EL LADRÓN QUE ANDA SUELTO Y DE MANITA 

CON LOS PRIÍSTAS. EL LADRÓN QUE VINO Y SE BURLÓ DE CADA UNO DE 

LOS DIPUTADOS QUE LE VOTARON A FAVOR LA CUENTA PÚBLICA. EL 

LADRÓN QUE VINO A ESTA TRIBUNA A DECIR QUE NO SE HABÍA ROBADO 

UN CENTAVO EL ERARIO Y QUE TODOS LE APLAUDIERON COMO FOCAS. 

EL LADRÓN QUE AQUÍ HASTA FLORES LE TRAJERON EN SU SALIDA 

TRIUNFAL COMO EL PEOR GOBERNADOR QUE HA TENIDO DURANGO. 

ESTAMOS A TIEMPO DE REIVINDICAR EL CAMINO SI RENUNCIAMOS AL 

CÁNCER DE LA CORRUPCIÓN QUE ABUNDA EN LAS SECRETARÍAS DE 

GOBIERNO DEL ESTADO. APRENDAN DE NUESTRO PRESIDENTE LÓPEZ 

OBRADOR. TENGAN PARA QUE APRENDAN.  
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PRESIDENTE: DIPUTADO, CONCLUYA POR FAVOR, TERMINÓ SU 

DERECHO DE RÉPLICA, Y NUEVAMENTE INSISTO AL AUDITORIO QUE 

GUARDEN COMPOSTURA EN RESPETO A LA LEY. TERMINE DIPUTADO. 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: LLAME AL ORDEN A 

LOS ACARREADOS. MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO J. CARMEN 

FERNÁNDEZ PADILLA, INTEGRANTE DE LA FRACCIÓN PARLAMENTARIA 

DEL PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA, HASTA POR 3 

MINUTOS PARA HACER SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA: CON EL PERMISO DE LA 

PRESIDENCIA. COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS DIPUTADOS. LICENCIADA 

ROCÍO REBOLLO MENDOZA, TITULAR DE LA SECRETARÍA DE BIENESTAR 

DEL ESTADO DE DURANGO, SEA USTED BIENVENIDA AL CONGRESO DEL 

ESTADO. ANTES DE REALIZAR MI PLANTEAMIENTO, QUISIERA HACER 

ALGUNAS OBSERVACIONES DE MI COMPAÑERO DIPUTADO. HACE MÁS 

DE 5 AÑOS, EL QUE HOY GOBIERNA LA PRESIDENCIA DE LA REPÚBLICA, 

NOS PROMETIÓ PAZ, NOS PROMETIÓ GASOLINA DE $10, Y MUCHAS 

COSAS QUE TODAVÍA LOS MEXICANOS ESTÁN ESPERANDO. POR ESO EN 

EL 2024, CON XÓCHITL SE VAN A IR A SU CASA. GRAN PARTE DE LAS 

ACCIONES Y PROGRAMAS DEL GOBIERNO NACEN COMO PROPUESTAS 

DE CAMPAÑA EN LOS PROCESOS ELECTORALES, ESTE ES EL CASO, LA 

POLÍTICA PÚBLICA SOCIAL CONOCIDA COMO TARJETA MADRE. UNA 
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PROPUESTA QUE NACIÓ ENTRE LAS ACCIONES DE CAMPAÑA DEL 

PROYECTO DE LA ACTUAL ADMINISTRACIÓN, Y QUE TIENE COMO 

FINALIDAD, CERCAR DIVERSOS BENEFICIOS ECONÓMICOS DE SALUD Y 

DE ATENCIÓN PARA LAS MUJERES DURANGUENSES. SOY TESTIGO, SOY 

TESTIGO QUE LAS MUJERES DURANGUENSES, PERO SOBRE TODO LAS 

JEFAS DE FAMILIA, HAN SIDO PACIENTES ESPERANDO LA LLEGADA DE 

LOS BENEFICIOS DE ESTA ACCIÓN DE GOBIERNO. EN LO PERSONAL, 

ESTOY SEGURO QUE LAS Y LOS LEGISLADORES QUE CONFORMAMOS 

ESTA CÁMARA, ESTAMOS ATENTOS AL MOMENTO EN QUE SE TENGA 

LUGAR EL CUMPLIMIENTO DE ESTA PROMESA DE CAMPAÑA, PERO 

TAMBIÉN ESTOY SEGURO, QUE SOMOS CONSCIENTES Y REFLEXIVOS 

SOBRE LA CRISIS Y LOS RETOS FINANCIEROS DE LA ACTUAL 

ADMINISTRACIÓN QUE VIENE RESOLVIENDO Y QUE VIENE 

ENFRENTANDO. ESTE HECHO NO ES PLANEADO A MANERA DE 

JUSTIFICACIÓN, PERO INEVITABLEMENTE INFLUYE PARA EL 

CUMPLIMIENTO O NO DE CADA UNA DE LAS ACCIONES Y PROGRAMAS 

DE GOBIERNO. LAS PROMESAS DE CAMPAÑA ES ALGO QUE SE LLEVA 

TIEMPO, OCURRE EN ESTE ESTADO Y EN CUALQUIER PARTE DEL 

MUNDO, LAS COSAS BUENAS SIEMPRE TARDAN UN POCO, PERO 

LLEGARÁN. POR LOS MOTIVOS ANTERIORMENTE EXPUESTOS, MI 

PREGUNTA ES LA SIGUIENTE. DE ACUERDO AL ESTADO QUE GUARDA LA 

ADMINISTRACIÓN PÚBLICA ESTATAL EN MATERIA DE BIENESTAR SOCIAL 

¿CUÁNDO SERÁ PUESTA EN MARCHA EL PROGRAMA DE LA TARJETA 

MADRE?  
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PRESIDENTE: ADELANTE SECRETARIA, TIENE CINCO MINUTOS PARA 

DAR RESPUESTA. 

 

LICENCIADA MARÍA DEL ROCÍO REBOLLO MENDOZA: GRACIAS DIPUTADO 

PRESIDENTE. GRACIAS DIPUTADO CARMELO. ES LA INTENCIÓN DEL 

SEÑOR GOBERNADOR Y DE TODOS LOS QUE CONFORMAMOS SU 

GOBIERNO, DE PODERLO PONER EL PRÓXIMO AÑO EN PRÁCTICA Y EN 

OPERACIÓN. POR ESO LES COMENTABA YO EN MI EXPOSICIÓN, QUE 

SOLICITÁBAMOS NUEVAMENTE DE SU APROBACIÓN, PARA PODERLO 

LLEVAR A CABO. SIN EMBARGO, HAY QUE DECIR TAMBIÉN Y HAY QUE 

MENCIONARLO, SE HAN HECHO MUCHOS TRABAJOS PARALELOS PARA 

PODER LLEVAR A IMPLEMENTAR, LLEGAR A IMPLEMENTAR CON MUY 

BUEN FIN ESE TEMA DE LA TARJETA MADRE. POR EJEMPLO, NOSOTROS 

TENEMOS YA LAS REGLAS DE OPERACIÓN PROPIAS DE LA SECRETARÍA 

Y LOS PROGRAMAS QUE PUDIERAN INCLUIRSE DENTRO DE ELLA, LO 

MISMO QUE NOSOTROS, TAMBIÉN OTRAS DEPENDENCIAS DEL 

GOBIERNO ESTATAL. SE TIENE TAMBIÉN YA, QUÉ TIPO Y CÓMO VAN A 

SER LOS LEVANTAMIENTOS DE LOS EMPADRONAMIENTOS DE LOS 

BENEFICIARIOS Y QUE ESO ES UN ASPECTO TECNOLÓGICO QUE ES MUY 

IMPORTANTE PARA PODER AGILIZAR Y PODER ORIENTAR BIEN LOS 

RECURSOS. Y TAMBIÉN, PUES HAY QUE DECIRLO, LA TARJETA MADRE 

CONLLEVA ACCIONES DE PRÁCTICAMENTE TODAS Y CADA UNA DE LAS 

DEPENDENCIAS DE GOBIERNO DEL ESTADO, ES DECIR, NO ES NADA MÁS 

UN APOYO ECONÓMICO PARA QUE LA GENTE QUE MÁS LO NECESITA, 

SINO HABEMOS MUCHAS MUJERES, MUCHAS DE ELLAS QUE NO 

REQUERIMOS NECESARIAMENTE UN APOYO ECONÓMICO, PERO SÍ 
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QUEREMOS QUE NOS APOYEN PARA AMPLIAR NUESTRO NEGOCIO, 

PARA PODER IMPULSAR OTRO TIPO DE COSAS Y ESO ES LO QUE 

CONTEMPLA LA TARJETA MADRE. ENTONCES, ESTAMOS CIERTOS, QUE 

CON SU APOYO SEÑORAS Y SEÑORES DIPUTADOS, EL PRÓXIMO AÑO 

PODRÁ PONERSE EN IMPLEMENTACIÓN, COMO ES TODA LA INTENCIÓN 

DEL SEÑOR GOBERNADOR ESTEBAN VILLEGAS VILLARREAL. ES CUÁNTO 

DIPUTADO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: ¿DESEA HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA 

DIPUTADO FERNÁNDEZ?  

 

DIPUTADO J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA: SÍ SEÑOR. 

 

PRESIDENTE: ADELANTE. 

 

DIPUTADO J. CARMEN FERNÁNDEZ PADILLA: SECRETARIA, MUCHAS 

GRACIAS POR SU RESPUESTA. ESTE CONGRESO PERMANECERÁ 

ATENTO A LAS ACCIONES QUE LA SECRETARÍA DE BIENESTAR 

IMPLEMENTE PARA EL BIENESTAR DE LOS MÁS NECESITADOS. QUIERO 

FELICITARLA Y FELICITE AL SEÑOR GOBERNADOR, PORQUE EL 

PROGRAMA PARA DISCAPACIDADES, QUE NO ENTRA NI EN EL 

PROGRAMA FEDERAL DE MENOS DE MÁS DE 30 AÑOS Y MENOS DE 65 

SERÁ UNA REALIDAD. AHÍ HAY MUCHOS NIÑOS, HAY MUCHOS JÓVENES 

POSTRADOS EN UNA CAMA, Y CREO QUE EL GOBIERNO DE ESTEBAN 

VILLEGAS LES HARÁ JUSTICIA. MUCHAS GRACIAS Y BUENAS TARDES. 
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PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA EL DIPUTADO FERNANDO ROCHA 

AMARO, INTEGRANTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO 

ACCIÓN NACIONAL, PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO FERNANDO ROCHA AMARO: MUY BUENAS TARDES 

LICENCIADA MARÍA DEL ROCÍO REBOLLO MENDOZA, SECRETARIA DE 

BIENESTAR SOCIAL EN EL ESTADO DE DURANGO. A NOMBRE DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, SEA USTED 

BIENVENIDA A ESTE RECINTO, A ESTE RECINTO LEGISLATIVO, A LA CASA 

DEL PUEBLO, SEAN BIENVENIDOS TAMBIÉN LOS SUBSECRETARIOS Y 

TODO EL PERSONAL DE LA SECRETARÍA. ME PERMITO REALIZAR LA 

SIGUIENTE PREGUNTA, AMPLIANDO EL TEMA. EL INFORME MENCIONA 

QUE, EN APOYO A LA ECONOMÍA DE NUESTRAS FAMILIAS, 383,000 NIÑAS 

Y NIÑOS DE PREESCOLAR, PRIMARIA Y SECUNDARIA DE ESCUELAS 

PÚBLICAS DEL ESTADO RECIBEN NUEVAMENTE SUS UNIFORMES 

ESCOLARES DE MANERA GRATUITA, ESTO PARA FAVORECER SUS 

CONDICIONES DE IGUALDAD, SEGURIDAD, IGUALDAD DENTRO DE SUS 

CENTROS EDUCATIVOS. SE HABLA DE LA REACTIVACIÓN DEL 

PROGRAMA DE UNIFORMES ESCOLARES QUE CONLLEVÓ LA 

REACTIVACIÓN DE LOS TALLERES SOCIALES INVOLUCRADOS EN LA 

CONFECCIÓN DE LOS UNIFORMES, CON UNA INVERSIÓN DE 162.3 

MILLONES DE PESOS, PARA UN TOTAL DE 383,036 UNIFORMES, 

INCLUYENDO LOS 20,000 UNIFORMES TRADICIONALES, DANDO UN 

COSTO PROMEDIO POR UNIFORME DE 423 PESOS, POR LO QUE 

PREGUNTO ¿CUÁNTOS TALLERES SOCIALES DEL ESTADO FUERON 

BENEFICIADOS CON EL PROGRAMA DE UNIFORMES ESCOLARES? ¿POR 
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QUÉ SE LES DIO CONTRATO A PROVEEDORES FORÁNEOS Y NO SE 

QUEDÓ EL BENEFICIO EN LOS TALLERES LOCALES? ¿CUÁNDO SE VAN A 

ENTREGAR LOS UNIFORMES ESCOLARES DE LOS NIÑOS? ES CUÁNTO.  

 

PRESIDENTE: ADELANTE SECRETARIA. 

 

LICENCIADA MARÍA DEL ROCÍO REBOLLO MENDOZA: GRACIAS DIPUTADO 

PRESIDENTE. MUCHAS GRACIAS POR SU PREGUNTA DIPUTADO ROCHA. 

DESPUÉS DE 3 AÑOS DE ESTAR SIN UNIFORMES ESCOLARES, DONDE 

MUCHÍSIMOS TALLERES QUE ESTUVIERON LABORANDO EN ESTE 

PROYECTO CERRARON SUS PUERTAS, ALGUNOS CAMBIARON DE GIRO, 

OTROS VENDIERON INCLUSO SUS MAQUINARIAS O GENTE AGARRÓ 

CONTRATOS YA CON MAQUILADORAS, COMO MAQUILADORAS PARA 

PRODUCTOS DE ESTADOS UNIDOS. EN ESTE AÑO FUERON ALREDEDOR 

DE 70 TALLERES SOCIALES QUE SÍ TRABAJARON EL PROGRAMA DE 

UNIFORMES ESCOLARES. A NOSOTROS COMO SEBISED NOS TOCA EN 

CONJUNTO CON SEDECO, VERIFICAR QUE LOS TALLERES TENGAN EL 

EQUIPAMIENTO, LA MAQUINARIA ADECUADA, Y EN SEBISED, EN UNA 

COMISIÓN INSTITUCIONAL QUE SE FORMÓ, ESTUVIMOS VERIFICANDO LA 

CALIDAD DE LA ELABORACIÓN DE LOS UNIFORMES. AHÍ HAY QUE 

DECIRLO, TUVIMOS ALGUNAS MERMAS, PORQUE ALGUNOS TALLERES 

NO CONTABAN CON LA CALIDAD REQUERIDA Y RECORDEMOS QUE ESE 

UNIFORME ES EL QUE NUESTROS NIÑOS PORTAN, PORTARÁN TODO UN 

AÑO, ENTONCES, TENEMOS QUE TENER GARANTIZADA ESA SITUACIÓN. 

AL SER EL MONTO QUE USTED MENCIONA, 162 MILLONES, EL MONTO DE 

LOS UNIFORMES ESCOLARES, OBLIGA A QUE SE HAGA UNA 
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REALIZACIÓN PÚBLICA NACIONAL, Y AL MOMENTO QUE SE REALIZA LA 

LICITACIÓN PÚBLICA NACIONAL, LES PLATICO, SE INSCRIBEN TRES 

EMPRESAS, DOS DE LAS CUALES NO PRESENTAN PROPUESTA 

ECONÓMICA, NI TÉCNICA Y ES POR ESO, QUE EN ESTA OCASIÓN, LA 

LICITACIÓN, LA PROVEEDURÍA, PUES DE UNIFORMES, RECAYÓ EN UNA 

EMPRESA FORÁNEA, PERO ES EN CUMPLIMIENTO DE LA LEY QUE NOS 

MANDATA A TODOS LOS MEXICANOS EN EL ESTADO, Y QUE HEMOS SIDO 

SUMAMENTE CUIDADOSOS DE ESO, DE NO INFRINGIR NINGUNA 

SITUACIÓN DE LEY, Y ES POR ESO QUE RECAYÓ EN ESA SITUACIÓN. Y 

RESPECTO AL REPARTO DE LOS UNIFORMES ESCOLARES, LE INFORMO 

DIPUTADO Y LE INFORMO A TODOS USTEDES, YA ESTÁN INICIÁNDOSE LA 

REPARTICIÓN DE LOS UNIFORMES A TRAVÉS DE LA SECRETARÍA DE 

EDUCACIÓN, ES QUIEN TIENE LA INFRAESTRUCTURA Y EL PERSONAL 

ADECUADO PARA PODER HACERLOS LLEGAR CON MAYOR 

OPORTUNIDAD Y CON MAYOR RAPIDEZ. ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: PARA HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA, TIENE LA 

PALABRA DIPUTADO ROCHA AMARO.  

 

DIPUTADO FERNANDO ROCHA AMARO: GRACIAS PRESIDENTE. 

SECRETARIA, AGRADECERLE SU RESPUESTA, TAMBIÉN QUIERO 

FELICITARLA, Y RECONOCER EL TRABAJO QUE HA VENIDO REALIZANDO 

AL FRENTE DE LA SECRETARÍA. COMO PRESIDENTE DE LA COMISIÓN, 

SOY TESTIGO DE LOS PRIMEROS MESES, PUES EL TRABAJO QUE SE 

TUVO QUE REALIZAR A MARCHAS FORZADAS PARA PONER EN ORDEN 

LA SECRETARÍA, MUCHAS VECES, PUES LA BUSQUÉ ACOMPAÑANDO 
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ALGUNOS REPRESENTANTES DE LAS ORGANIZACIONES, POR LAS 

INQUIETUDES, LAS DUDAS, PERO SABEMOS QUE HOY LA SECRETARÍA A 

UN AÑO ESTÁ TRABAJANDO Y ESTÁ TRABAJANDO BIEN. CUENTE CON EL 

RESPALDO DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN 

NACIONAL EN TODAS LAS LABORES DE LA SECRETARÍA. MUCHAS 

FELICIDADES. 

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA LA DIPUTADA MARISOL CARRILLO 

QUIROGA, INTEGRANTE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DE MORENA. 

 

DIPUTADA MARISOL CARRILLO QUIROGA: GRACIAS PRESIDENTE, CON 

SU VENIA. BUENAS TARDES A TODAS Y A TODOS LOS CIUDADANOS, 

QUIENES NOS VEN TAMBIÉN A TRAVÉS DEL CANAL LEGISLATIVO DEL 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DURANGO. LE DAMOS LA MÁS 

CORDIAL BIENVENIDA A LA LICENCIADA MARÍA DEL ROCÍO REBOLLO 

MENDOZA, TITULAR DE LA SECRETARÍA DE BIENESTAR SOCIAL, LE DOY 

UNA CÁLIDA BIENVENIDA A NOMBRE DEL GRUPO PARLAMENTARIO DE 

MORENA A ESTE HONORABLE RECINTO LEGISLATIVO, CON MOTIVO DE 

SU COMPARECENCIA ANTE ESTA SOBERANÍA EN EL MARCO DE LA 

RENDICIÓN DE CUENTAS, SEA USTED BIENVENIDA. DURANGO NECESITA 

GOBIERNOS QUE SE DEDIQUEN A LA APLICACIÓN DE SUS FUNCIONES, 

PORQUE SIN DUDA NO HABRÁ RECURSOS ECONÓMICOS SUFICIENTES 

CUANDO HAY CORRUPCIÓN O MAL MANEJO DE RECURSOS PÚBLICOS. 

LA SITUACIÓN QUE ATRAVIESA NUESTRA ENTIDAD RESULTA COMPLEJA, 

DATOS QUE INFORMA EL CONSEJO NACIONAL DE EVALUACIÓN DE LA 

POLÍTICA DE DESARROLLO SOCIAL (CONEVAL) ESTIMÓ QUE EL 38% DE 
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LA POBLACIÓN DEL ESTADO DE DURANGO SUFRE DE POBREZA. 

ALREDEDOR DE 700,000 PERSONAS, DE LOS CUALES CERCA DE 80,000 

SUFREN POBREZA EXTREMA. EL MISMO CONEVAL INFORMA, QUE EN 

LOS DOS ÚLTIMOS AÑOS DE 2020 AL 2022 DURANGO OBTUVO EL PRIMER 

LUGAR NACIONAL EN AUMENTO DE LA POBREZA EXTREMA, 

REPRESENTANDO EN MILES DE PERSONAS POR UN 38.2%. ES POR ELLO, 

QUE LA SECRETARÍA QUE HOY REPRESENTA, SIN DUDA, DEBE 

GARANTIZAR QUE EL RECURSO PÚBLICO LLEGUE A LAS PERSONAS MÁS 

VULNERABLES DE NUESTRA ENTIDAD Y NO SE REPLIQUEN LAS MALAS 

PRÁCTICAS DEL SEXENIO PASADO, QUE HOY MANTIENEN LA QUIEBRA 

FINANCIERA JAMÁS VISTA EN NUESTRA ENTIDAD. TENEMOS UN 

PROCESO ELECTORAL EN PUERTA Y NO PERMITIREMOS QUE LOS 

PROGRAMAS SOCIALES SEAN DESVIADOS A SITUACIONES 

PROSELITISTAS. LA SECRETARÍA DE BIENESTAR, SIN DUDA DEBE 

CONDUCIRSE CON RECTITUD Y HACER VALER LOS PRINCIPIOS DE 

IMPARCIALIDAD Y NEUTRALIDAD. POR ELLO ME PERMITO 

CUESTIONARLE ¿CUÁLES FUERON LOS PROGRAMAS SOCIALES QUE NO 

FUERON DEBIDAMENTE APLICADOS POR FALTA DE REGLAS DE 

OPERACIÓN DURANTE LA ADMINISTRACIÓN PASADA EN LA SECRETARÍA 

DE BIENESTAR SOCIAL, Y SI LOS MISMOS YA FUERON REACTIVADOS? DE 

IGUAL MANERA NOS GUSTARÍA NOS INFORME ¿CUÁLES MECANISMOS 

HABRÁ DE IMPLEMENTAR LA SECRETARÍA DE BIENESTAR SOCIAL PARA 

EVITAR QUE LOS PROGRAMAS SOCIALES SE USEN O SE UTILIZAN CON 

FINES POLÍTICOS EN EL PRÓXIMO PROCESO ELECTORAL? ES CUÁNTO 

PRESIDENTE 
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PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA SECRETARIA, PARA DAR 

CONTESTACIÓN A LA DIPUTADA MARISOL CARRILLO QUIROGA. 

 

LICENCIADA MARÍA DEL ROCÍO REBOLLO MENDOZA: MUCHAS GRACIAS 

DIPUTADO PRESIDENTE. EFECTIVAMENTE, EN LA MEDICIÓN QUE HACE 

CONEVAL, Y QUE DIO PUBLICADA HACE TRES SEMANAS, UN MES 

APROXIMADAMENTE, DE LA MEDIACIÓN 2022, NOS IMPLICA Y NOS 

INDICA, SI BIEN DISMINUCIÓN EN POBREZA MODERADA Y SI UN 

AUMENTO EN LA POBREZA EXTREMA. Y BUENO, CONTESTANDO SU 

PREGUNTA, ESO NOS OBLIGA A SER SUMAMENTE PUNTUALES Y 

PRECISOS EN LAS ACCIONES QUE ESA SECRETARÍA REALIZA. AL INICIO 

DE MI EXPOSICIÓN COMENTABA QUE LO PRIMERO QUE HICIMOS FUE 

REVISAR LOS INDICADORES DE CONEVAL EN LA MEDICIÓN 2018-2020 Y 

TENEMOS LA MEDICIÓN MUNICIPIO POR MUNICIPIO, DE TIPO DE 

CARENCIA Y POBREZA QUE SE HACE. ENTONCES, ESO NOS PERMITIÓ 

PODER CONJUNTAMENTE CON LOS AYUNTAMIENTOS, CON LOS 

MUNICIPIOS IMPLEMENTAR LAS ACCIONES DE VIVIENDA QUE NOS 

PERMITAN ABATIR DOS INDICADORES QUE SON FUNDAMENTALES Y QUE 

NOSOTROS EN LA SECRETARÍA DIRECTAMENTE, POR SUPUESTO 

TRABAJAMOS QUE ES: EL TEMA DE VIVIENDAS Y SERVICIOS BÁSICOS DE 

VIVIENDA. Y VIVIENDA ESTAMOS HABLANDO DE BAÑOS, TECHOS DE 

LÁMINA, LOSAS DE CONCRETO, CUARTOS ADICIONALES, Y BUENO, ESO 

ES LO QUE ESTAMOS HACIENDO Y ESO NOS GARANTIZA QUE ESTAMOS 

DIRECCIONANDO EL RECURSO MÁS IMPORTANTE QUE A LA FECHA 

CUENTA LA SECRETARÍA A QUIENES MÁS LO NECESITAN, Y LO HACEMOS 

CONJUNTAMENTE CON LOS AYUNTAMIENTOS, ESO, A TODOS LES 
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PUEDE QUEDAR LA CERTEZA DE LA TRANSPARENCIA CON LA QUE 

ESTAMOS EJERCIENDO LOS RECURSOS. DE LO QUE ENCONTRAMOS 

CUANDO LLEGAMOS, LES PLATICO, ENCONTRAMOS, POR EJEMPLO, QUE 

FUERON MUCHÍSIMAS ACCIONES DE VIVIENDA REFERENTE A BOILERS 

SOLARES O A TINACOS, QUE A LO MEJOR NO ESTABAN LOS PADRONES 

COMPLETOS O ALGUNAS SITUACIONES IRREGULARES. NOSOTROS 

TRATAMOS DE PERFECCIONAR Y POR ESO FUIMOS MUY CUIDADOSOS 

EN REGLAS DE OPERACIÓN. PARA EL APOYO DE TRANSPORTE, POR 

EJEMPLO, QUE DEBE DE SER HUMANITARIO, ES DECIR, NO ES ESTAR 

PAGANDO BOLETOS O CAMIONES PARA EVENTOS POLÍTICOS U OTRO 

TIPO DE SITUACIÓN, SINO QUE VAYAN DIRECTAMENTE A LA GENTE QUE 

MÁS LO NECESITA, AL IGUAL A LOS NIÑOS DEL CRIT, POR EJEMPLO. EL 

APOYO A ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL, HICIMOS DIFERENTE 

EL PROGRAMA, PUSIMOS MÁS RÍGIDAS ALGUNAS REGLAS PARA 

GARANTIZAR QUE TODAS LAS PERSONAS QUE RECIBEN APOYO DE ESE 

PROGRAMA, REALMENTE SEA GENTE QUE TRABAJA CON LA SOCIEDAD. 

SE ESTÁN HACIENDO VISITAS, HE TENIDO LA OPORTUNIDAD DE VISITAR 

VARIAS DE ELLAS Y BUENO, CONSTATAR EL GRAN TRABAJO QUE HACE, 

PORQUE REALMENTE EL GOBIERNO SOLO NO PODRÍA, ELLOS SON 

GRANDES ALIADOS. ENTONCES, EN ESE SENTIDO, NOSOTROS 

FORTALECIMOS LAS REGLAS DE OPERACIÓN, USTED SABE DIPUTADA 

QUE ES UN PROGRAMA PÚBLICO QUE ESTÁ TRANSPARENTADO, Y 

PUEDEN TENER LA CERTEZA, NO SOLAMENTE USTEDES SEÑORAS Y 

SEÑORES DIPUTADOS, SINO TODA LA POBLACIÓN DEL ESTADO DE 

DURANGO, QUE EN ESTA SECRETARÍA DE BIENESTAR DEL ESTADO, SE 

ESTÁ TRABAJANDO CON TODA TRANSPARENCIA Y CON TODA 
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RESPONSABILIDAD. LA TAREA ES TAN GRANDE, ES TANTO EL RETO QUE 

TENEMOS QUE BATIR DE 38 A 30% LA POBREZA QUE NO ANDAMOS 

PENSANDO EN COSAS QUE NO SON, TENEMOS QUE ORIENTAR LOS 

RECURSOS A DONDE SON NECESARIOS. EN ESO, PUES, TODOS 

USTEDES DIPUTADOS, SON ALIADOS POR SUPUESTO, PERO TAMBIÉN LA 

CIUDADANÍA, SON QUIENES NOS INFORMAN, NOS ALIMENTAN Y NOS 

AYUDAN A PODER TENER ESA CLARIDAD, ADEMÁS DE LOS 

INDICADORES. GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: DIPUTADA MARISOL CARRILLO TIENE DERECHO A LA 

RÉPLICA, ADELANTE. 

 

DIPUTADA MARISOL CARRILLO QUIROGA: GRACIAS PRESIDENTE, CON 

SU VENIA. EL OBJETIVO PRINCIPAL, SIN DUDA DE CUALQUIER GOBIERNO 

QUE PRETENDE SOÑAR EN GRANDE, CUMPLIR EN GRANDE, DEBE 

ABATIR LA POBREZA Y LA DESIGUALDAD SOCIAL. SABEMOS QUE LA 

QUIEBRA FINANCIERA QUE DEJÓ EL GOBIERNO AISPURISTA NOS HA 

COSTADO MUCHO A LAS Y LOS DURANGUENSES, SIN EMBARGO, HAY 

QUE ENTREGARLE RESULTADOS ÓPTIMOS A LA SOCIEDAD 

DURANGUENSE. LA BANCA DE MORENA SIN DUDA SEREMOS VIGILANTES 

DE QUE EL GASTO PÚBLICO SEA UNA REALIDAD PARA DURANGO. LOS 

SERVIDORES DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DEBEN PENSAR EN EL PUEBLO ANTES QUE EN PROCESOS 

ELECTORALES. LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA DEBE GARANTIZAR 

TAMBIÉN EL BIENESTAR DE LA POBLACIÓN. Y ME LLAMÓ LA ATENCIÓN 

LO DE LA FUNDACIÓN SHRINNER´S, QUÉ BUENO, QUÉ BUENO QUE ESTÁ 
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EN LOS ÁNGELES, POR CIERTO, Y QUE SE HAGA MÁS INFORMACIÓN, QUE 

HAYA MÁS INFORMACIÓN A LA CIUDADANÍA DE QUE ESTA FUNDACIÓN 

ATIENDE PERSONAS CON DISCAPACIDAD DE MUY CHIQUITOS HASTA 

LOS 18 AÑOS, QUE ELLOS CONSIDERAN QUE SON NIÑOS TODAVÍA. 

ENTONCES, ESA ES UNA GRAN OPORTUNIDAD PARA LA CIUDADANÍA, 

QUE SEPA QUE LAS PERSONAS MÁS VULNERABLES, SOBRE TODO 

CHIQUITOS, CHIQUITAS, TIENEN ESTE TIPO DE ATENCIÓN, QUE BUENO 

QUE HAYA UN CONVENIO CON LA FUNDACIÓN SHRINNER´S. Y DE LOS 

PUNTOS VIOLETAS O TAMBIÉN CONOCIDOS COMO PUNTOS MORADOS, 

QUE NO VA A ALCANZAR, PERO QUE SIN DUDA PUEDAN EXPANDIRSE A 

LO LARGO Y ANCHO DEL ESTADO, PORQUE TODAVÍA LAS MUJERES 

TENEMOS UNA SITUACIÓN DE VIOLENCIA EN RAZÓN DE GÉNERO POR EL 

SOLO HECHO DE SER MUJERES Y QUE LAS NIÑAS, LAS ADOLESCENTES, 

SEPAN QUE NO SOLAMENTE EL GOBIERNO, QUE HASTA AHORA, SINO 

QUE TODOS LOS COLORES PARTICIPAMOS, Y QUE MORENA HA 

PARTICIPADO MUCHO EN QUE LAS CAUSAS DE LAS MUJERES NO 

SOLAMENTE DEBEN DE RESPETARSE, SINO QUE DEBE DE HABER, NO 

SOLAMENTE PUNTOS VIOLENTA, TAMBIÉN VIGILANCIA ROSA, TAMBIÉN 

GEO REFERENCIA PARA LOCALIZAR A NUESTRAS NIÑAS, A NUESTROS 

NIÑOS. ESTOS PROGRAMAS TAMBIÉN DEBAN COMBATIR ESTA 

DESIGUALDAD SEXISTA QUE TODAVÍA HAY CONTRA LAS MUJERES Y QUE 

MORENA HA TRABAJADO ARDUAMENTE PARA COMBATIRLO, QUE 

RECORDEMOS QUE DURANGO TIENE LOS PRIMEROS LUGARES A NIVEL 

NACIONAL TODAVÍA EN VIOLENCIA, QUE SOMOS UN ESTADO QUE TIENE 

ALERTA DE GÉNERO. ENTONCES, CONFIAMOS QUE LA SECRETARÍA 

TAMBIÉN PARTICIPE EN PROGRAMAS DONDE BAJE, NO SOLAMENTE LA 
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POBREZA, QUE ES EL INDICADOR QUE AHORITA NOS ATAÑE, SINO 

TAMBIÉN LOS ÍNDICES DE VIOLENCIA QUE LLEVAN A LA MISMA. ES 

CUÁNTO, GRACIAS.  

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA MARISOL CARRILLO.  

 

PRESIDENTE: TIENE AHORA LA PALABRA LA DIPUTADA SANDRA LUZ 

REYES RODRÍGUEZ DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PRI, HASTA POR 

TRES MINUTOS PARA HACER SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ: MUCHAS GRACIAS 

DIPUTADO PRESIDENTE. CON EL PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA. 

LICENCIADA MARÍA DEL ROCÍO REBOLLO, SECRETARÍA DE BIENESTAR 

AQUÍ EN DURANGO, BIENVENIDA SEA A ESTE HONORABLE CONGRESO, 

AL IGUAL QUE A LOS SUBSECRETARIOS Y A TODO EL PERSONAL A SU 

CARGO, SEAN BIENVENIDOS. ME PERMITO REALIZAR ESTE 

PLANTEAMIENTO, Y LUEGO AL FINAL CONCLUIRÉ CON UN 

CUESTIONAMIENTO. HACE APENAS UNAS SEMANAS EL CONEVAL DIO A 

CONOCER EN LA MEDICIÓN DE POBREZA, POBREZA MULTIDIMENSIONAL 

Y POBREZA EXTREMA EN LOS MUNICIPIOS DEL PAÍS PARA EL AÑO 2022. 

EN DURANGO, LOS MUNICIPIOS CON LOS MAYORES PORCENTAJES DE 

POBLACIÓN EN SITUACIÓN DE POBREZA POR ENCIMA DEL 75% FUERON: 

MEZQUITAL, OTAEZ Y TOPIA. POR SU PARTE, LOS MUNICIPIOS CON EL 

MAYOR NÚMERO DE PERSONAS EN SITUACIÓN DE POBREZA, SON 

DURANGO, GÓMEZ PALACIO Y LERDO. EN ESTOS ÚLTIMOS TRES 

MUNICIPIOS SE CONCENTRÓ EL 54.9% DE LA POBLACIÓN EN POBREZA 
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EXTREMA EN LA ENTIDAD, Y PARA ENTRE 2010 Y 2020, EL MUNICIPIO DE 

MEZQUITAL REGISTRÓ AUMENTOS EN EL PORCENTAJE DE POBLACIÓN 

EN SITUACIÓN DE POBREZA EN DURANGO. EL ÚNICO MUNICIPIO QUE 

TUVO UN INCREMENTO DEL 0.4% POR PUNTOS PORCENTUALES FUE 

MEZQUITAL, Y COMO SABE, PUES DESDE SIEMPRE SE HA RECONOCIDO 

COMO UN MUNICIPIO EN EXTREMA POBREZA, SIEMPRE HA SIDO EL 

MEZQUITAL, Y PUES POR ESO, YO HOY SEÑORA SECRETARIA, BAJO 

ESTA PERSPECTIVA LE HAGO EL SIGUIENTE CUESTIONAMIENTO ¿QUÉ 

POLÍTICAS, ACCIONES, PROGRAMAS O LÍNEAS DE ACCIÓN SE ESTÁN 

EJECUTANDO O PERFILANDO LA DEPENDENCIA A SU CARGO PARA 

REVERTIR O DISMINUIR LOS REZAGOS EN LAS CARENCIAS SOCIALES Y 

DE ESTA MANERA REVERTIR LA TENDENCIA DE AUMENTO DE POBREZA 

EN EL MUNICIPIO DEL MEZQUITAL? Y DE SER EL CASO ¿QUÉ 

INTERVENCIONES SE REALIZARON DURANTE ESTE PRIMER AÑO DE 

GOBIERNO DE LA ACTUAL ADMINISTRACIÓN ESTATAL PARA DISMINUIR 

LOS GRADOS DE REZAGO EN CARENCIAS SOCIALES QUE PRESENTAN LA 

MAYORÍA DE LOS HABITANTES DE ESTE MUNICIPIO DEL MEZQUITAL? LE 

AGRADEZCO SU ATENCIÓN Y ESPERO LA RESPUESTA. GRACIAS 

DIPUTADO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: ADELANTE SECRETARIA, POR FAVOR. 

 

LICENCIADA MARÍA DEL ROCÍO REBOLLO MENDOZA: GRACIAS DIPUTADO 

PRESIDENTE. GRACIAS POR SU PREGUNTA DIPUTADA SANDRA REYES. 

UNA PREGUNTA SUMAMENTE COMPLEJA, TODO MUNDO CONOCEMOS 

LA SITUACIÓN DE MEZQUITAL, LA DIVERSIDAD DE COMUNIDADES TAN 
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PEQUEÑAS QUE TIENE Y TAN DISPERSAS, LO QUE DIFICULTA MUCHO, 

POR EJEMPLO, EL ACCESO A SERVICIOS BÁSICOS, ES UNO DE LOS 

INDICADORES QUE NOS MARCAN CARENCIA Y QUE NOS MARCAN 

POBREZA EXTREMA, COMO ES EL CASO. DECIRLE Y COMENTARLES, 

TODOS USTEDES CONOCEN EL MUNICIPIO DE MEZQUITAL, TIENE UN 

PRESUPUESTO DEL FISE, DEL FONDO DE INFRAESTRUCTURA DE 243 

MILLONES, EL ESTADO TIENE UN FONDO DE 162 MILLONES DE PESOS. 

ES DECIR, EL MUNICIPIO RECIBE BASTANTE MÁS QUE EL PROPIO 

ESTADO, PERO, ESO LE PERMITE A LOS AYUNTAMIENTOS PODER 

TRABAJAR Y NOSOTROS COMO SECTOR SOCIAL Y CABEZA DEL SECTOR 

QUE SOMOS, ACOMPAÑAR AL MUNICIPIO DE MEZQUITAL EN QUE ESTE 

RECURSO SE ORIENTE Y SE ORIENTE PARA PODER AYUDAR A SALIR DE 

MARGINACIÓN Y DE POBREZA AL MUNICIPIO. POR ESO LES COMPARTO, 

POR EL LADO DEL MUNICIPIO, PUES ESTARÍA INVIRTIENDO EN CAMINOS, 

POR EJEMPLO, SON SUMAMENTE NECESARIOS, AQUÍ TENEMOS 

COMPAÑEROS Y COMPAÑERAS QUE SON DE ESA REGIÓN Y SABEN LA 

NECESIDAD DE CAMINOS QUE SE ENCUENTRAN. NOSOTROS COMO 

SECRETARÍA DE BIENESTAR, ESTAMOS TAMBIÉN COADYUVANDO CON 

EL MUNICIPIO, CON ALGUNOS TECHOS, ACCIONES DE TECHO DE 

LÁMINA, DE TINACOS, ALGUNAS OTRAS COSAS, QUE ELLOS REALMENTE 

TIENEN MÁS PRESUPUESTO QUE NOSOTROS, PERO TAMBIÉN 

NOSOTROS SENTIMOS LA OBLIGACIÓN DE COADYUVAR. POR OTRA 

PARTE, EL TEMA DE SALUD Y ACCESO A LA SALUD ES UN TEMA 

IMPORTANTE TAMBIÉN ENTRE LAS CARENCIAS QUE SE CUENTAN, PUES 

AHÍ LA SECRETARÍA DE SALUD HA ESTADO REALIZANDO CARAVANAS DE 

SALUD A DIVERSAS COMUNIDADES DE LAS MÁS POBLADAS DEL 
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MUNICIPIO. Y EL DIF, EL DIF ESTÁ HACIENDO UNA LABOR 

IMPORTANTÍSIMA AL TRABAJO DE LA SEÑORA MARISOL ROSSO Y DE 

TODO EL EQUIPO DEL DIF ESTATAL, HA SIDO MARAVILLOSO, ELLOS 

TIENEN ALREDEDOR AHORITA, EN EL SOLO MEZQUITAL DE 

APROXIMADAMENTE 11,000 PERSONAS BENEFICIARIAS, ENTRE 

DESAYUNOS ESCOLARES, ENTRE CAJAS ALIMENTARIAS PARA LAS 

DIFERENTES EDADES, QUE USTEDES CONOCEN, DE NIÑOS DE CERO A 

1000 DÍAS, ADULTOS MAYORES, PERSONAS CON DISCAPACIDAD, 

MUJERES EMBARAZADAS. ENTONCES, LA POBREZA, COMO LO DECÍA AL 

PRINCIPIO, ES MULTIDISCIPLINARIA, TENEMOS QUE TRABAJAR 

TRANSVERSALMENTE PARA PODER ABARCAR Y MÁS EN UN MUNICIPIO 

COMO ES EL MEZQUITAL. ENTONCES, TENGA LA CERTEZA DIPUTADA Y 

LOS DIPUTADOS TODOS, ESTAMOS EN COORDINACIÓN PERMANENTE 

CON LAS DEMÁS DEPENDENCIAS Y POR SUPUESTO CON EL 

AYUNTAMIENTO, PARA PODER INCIDIR Y COADYUVAR A DISMINUIR LA 

SITUACIÓN QUE SE VIVIÓ ALLÁ. ES CUÁNTO DIPUTADO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SECRETARIA. 

 

PRESIDENTE: DIPUTADA TIENE EL USO DE LA PALABRA.  

 

DIPUTADA SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ: ESTIMADA SECRETARIA, 

AGRADEZCO SU PRESENCIA EN ESTE RECINTO DEL HONORABLE 

CONGRESO, Y APROVECHÓ SU PRESENCIA PARA RECONOCER EL 

TRABAJO QUE HA VENIDO REALIZANDO EN ESTE PRIMER AÑO DE 

GOBIERNO Y EL ESFUERZO QUE REALIZA TODO EL PERSONAL DÍA CON 
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DÍA EN FAVOR DE LOS QUE MENOS TIENEN EN EL ESTADO. SABE QUE, 

PARA LOS TEMAS DE MEZQUITAL, Y PUES, TODO LO RELACIONADO QUE 

TENGA QUE VER CON MI DISTRITO, EN MÍ TIENE UNA ALIADA PARA 

APOYAR, Y PUES TRABAJAR DE LA MANO. MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: DAMOS INICIO A LA SEGUNDA RONDA DE PREGUNTAS, 

CONCEDIENDO EL USO DE LA PALABRA A LA DIPUTADA SILVIA PATRICIA 

JIMÉNEZ, DEL GRUPO PARLAMENTARIO DE ACCIÓN NACIONAL. 

 

DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO: GRACIAS SEÑOR 

PRESIDENTE. MUY BUENAS TARDES SECRETARIA, BIENVENIDA SEA 

USTED A ESTE CONGRESO, Y TAMBIÉN A TODO SU EQUIPO DE TRABAJO 

QUE LA ACOMPAÑA HOY Y EN TODO ESTE PERIODO QUE HA ESTADO AL 

FRENTE DE LA SECRETARÍA. TUVIMOS DESAFORTUNADAMENTE EL 

TEMA DE LA MENINGITIS, UN TEMA MUY DESAFORTUNADO, DONDE 

PERDIMOS VARIAS VIDAS, Y USTED EN SU INFORME COMENTA SOBRE 

UN APOYO QUE SE DIO DE APROXIMADAMENTE $900,000 PARA ATENDER 

ESTE PROBLEMA. A MÍ ME GUSTARÍA SABER EXACTAMENTE EN QUÉ 

FUERON APLICADOS ESTOS 900,000 PESOS EN LAS FAMILIAS, 

OBVIAMENTE. Y TAMBIÉN, SI ESTOS APOYOS SERÁN CONTINUOS O FUE 

POR UNA SOLA OCASIÓN O CÓMO SE DIO ESTE APOYO, SI SEGUIRÁN 

PERMANENTES. ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: SECRETARIA POR FAVOR. 
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LICENCIADA MARÍA DEL ROCÍO REBOLLO MENDOZA: GRACIAS DIPUTADO 

PRESIDENTE. GRACIAS POR LA PREGUNTA DIPUTADA JIMÉNEZ, PATY. EL 

MONTO QUE NOSOTROS INFORMAMOS ES DE $900,000, ES UN MONTO 

MUY PEQUEÑO COMPARADO CON TODA LA INVERSIÓN QUE SE HIZO, 

POR EJEMPLO, EN TEMA DE SALUD, LA SECRETARÍA DE SALUD HABRÁ 

DE INFORMAR EN SU MOMENTO DE OTRAS ACCIONES. PERO ESTO NACE 

DE QUE, FAMILIAS QUEDARON EN SITUACIÓN, PROPIAS VÍCTIMAS, 

PERDIERON SU TRABAJO POR EL TEMA DE ENFERMEDAD Y QUE NO 

PUEDEN CONTINUAR CON UN HORARIO FIJO PUDIENDO DEJAR A SUS 

NIÑOS SOLOS, PIDIERON ESTE APOYO Y NOSOTROS, AL SEÑOR 

GOBERNADOR, A TRAVÉS DE LA SEBISED, ASÍ LO HA HECHO, SON 

APOYOS QUE SON EN PROMEDIO DE $30,000. HAY GENTE QUE PIDE 

PARA ENGANCHAR EL CARRO DEL UBER, HAY GENTE QUE QUIERE 

PONER SU PROPIA FLORERÍA, VENTA DE ARTÍCULOS, VIUDOS O PADRES 

DE VÍCTIMAS QUE TAMBIÉN, PUES ESTÁN A CARGO DE LOS NIÑOS Y 

NECESITAN FORTALECER SU ECONOMÍA. ENTONCES, NO TODAS LAS 

VÍCTIMAS NI FAMILIARES DE VÍCTIMAS HAN SOLICITADO ESTE APOYO, 

PERO ESO ES UNA MANO TENDIDA DEL SEÑOR GOBERNADOR ESTEBAN 

VILLEGAS A TODAS AQUELLAS FAMILIAS. A TODO MUNDO NOS DOLIÓ 

MUCHÍSIMO LO QUE PASÓ CON LA MENINGITIS, TODOS NOS PUSIMOS EN 

EL PAPEL DE PODER AYUDAR EN LO QUE PUDIÉRAMOS AYUDAR PARA 

SACAR ADELANTE ESTE TEMA Y EN ESTE MOMENTO ES EN LO QUE LA 

SECRETARÍA A MI CARGO HA PODIDO HACERLO Y CON GRAN 

SATISFACCIÓN, PORQUE REALMENTE ES DARLES UNA SEGUNDA 

OPORTUNIDAD. DIOS LES DIO LA OPORTUNIDAD DE LA VIDA 

NUEVAMENTE, Y CON ESTOS APOYOS PODER SALIR ADELANTE 
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NUEVAMENTE EN UNA ACTIVIDAD, A LO MEJOR DISTINTA A LA QUE 

TENÍAN ELLOS ANTERIORMENTE, ELLAS ANTERIORMENTE, PERO QUE 

LES VA A PERMITIR PODER SACAR ADELANTE A SU FAMILIA Y SENTIRSE 

ÚTILES Y SENTIRSE PRODUCTIVAS COMO LO SON PARA NUESTRO 

ESTADO. GRANDES MUJERES DE VERDAD Y TAMBIÉN LOS FAMILIARES 

DE LA VÍCTIMA, GENTE ADMIRABLE QUE HE TENIDO LA OPORTUNIDAD 

DE PLATICAR CON ELLOS, DE CONOCER SUS HISTORIAS Y QUE PUES, 

NOS LLENAN EL CORAZÓN DE DOLOR, SÍ, PERO DE MUCHÍSIMA 

ESPERANZA, DE ESE CORAZÓN TAN GRANDE QUE TENEMOS LOS 

DURANGUENSES, DE VERDAD VALE LA PENA Y OJALÁ QUE PODAMOS 

SEGUIR APOYANDO A LO SUBSECUENTE. DE MOMENTO ESTE FUE EL 

APOYO ESTE AÑO, DIPUTADA, DESCONOZCO SI VAMOS A ESTAR EN 

POSIBILIDADES DE POSTERIORMENTE, SI SE FORTALECE EL NEGOCIO Y 

VA CRECIENDO, PODERLE APOYAR CON OTRO TIPO DE APOYOS, A LO 

MEJOR A TRAVÉS DE SEDECO O DE OTRA INSTANCIA. ES CUANTO 

SEÑOR DIPUTADO. 

 

PRESIDENTE: DIPUTADA JIMÉNEZ, SI DESEA HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA, TIENE LA PALABRA. 

 

DIPUTADA SILVIA PATRICIA JIMÉNEZ DELGADO: GRACIAS PRESIDENTE. 

SECRETARÍA, PUES SÉ QUE ES UN TEMA COMPLICADO, MÁS EL TEMA 

DEL PRESUPUESTO, QUE HA SIDO MUY DIFÍCIL Y QUE SE PREVÉ QUE 

PARA EL PRÓXIMO AÑO VA A ESTAR PEOR, PORQUE DESDE EL 

GOBIERNO FEDERAL NO SE INCREMENTARÁ CASI EN NADA EL 

PRESUPUESTO, Y PUES DESDE AHORITA ESTAMOS PREVIENDO QUE SE 
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VA A HACER MÁS COMPLICADA LA SITUACIÓN ECONÓMICA, Y LA 

SECRETARÍA QUE USTED PRESIDE, PUES YO CREO QUE SE VA A VER 

CON MÁS PROBLEMAS. HABRÁ QUE PEDIRLE AL PRESIDENTE DE LA 

REPÚBLICA QUE VUELVA A ENTREGAR ESE DINERO QUE LLEGABA POR 

OTRAS DIFERENTES BOLSAS, ADEMÁS DEL PRESUPUESTO Y QUE LOS 

HA VENIDO QUITANDO A LO LARGO DE ESTOS CINCO AÑOS. LA FELICITO 

POR SU TRABAJO Y ESTAMOS A SUS ÓRDENES AQUÍ EN EL CONGRESO. 

ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA JIMÉNEZ. 

 

PRESIDENTE: TIENE AHORA EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA 

OFELIA RENTERÍA DELGADILLO, INTEGRANTE DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO MORENA, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU 

PREGUNTA. 

 

DIPUTADA OFELIA RENTERÍA DELGADILLO: GRACIAS. CON EL PERMISO 

DE LA PRESIDENCIA. BUENOS DÍAS A TODAS Y A TODOS LOS QUE EL DÍA 

DE HOY NOS ACOMPAÑAN EN ESTE RECINTO LEGISLATIVO. DARLE LA 

MÁS CORDIAL BIENVENIDA A LA LICENCIADA MARÍA DEL ROCÍO REBOLLO 

MENDOZA, SECRETARIA DE BIENESTAR SOCIAL DE DURANGO, 

AGRADEZCO SU PRESENCIA HOY, Y LA OPORTUNIDAD DE DISCUTIR LOS 

ASUNTOS DE VITAL IMPORTANCIA QUE AFECTA A LA POBLACIÓN DE 

NUESTRO ESTADO. COMO REPRESENTANTE DEL PUEBLO, ES MI 

RESPONSABILIDAD CUESTIONAR Y EVALUAR LAS ACCIONES DEL 

GOBIERNO ESTATAL EN RELACIÓN CON LA LUCHA CONTRA LA POBREZA 
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EN NUESTRO ESTADO, LO CUAL, ES UN TEMA QUE DESDE AÑOS ATRÁS 

ESTÁ PERSISTIENDO EN NUESTRO DURANGO Y LA MEJORA DE LAS 

CONDICIONES DE VIDA DE NUESTRO ESTADO CIUDADANOS. EN ESE 

SENTIDO, ALREDEDOR DE 17,000 VIVIENDAS PRESENTAN CONDICIONES 

DE ASENTAMIENTO EN DURANGO, EN LO QUE AFECTA A UNA POBLACIÓN 

DE CASI 111,000 PERSONAS QUE VIVEN EN ESAS CONDICIONES, POR LO 

QUE SE DEBE BUSCAR IMPULSAR EL DESARROLLO DE LA 

CONSTRUCCIÓN Y DE MAYORES CRÉDITOS. ADEMÁS, ES PREOCUPANTE 

LA SITUACIÓN DE ASENTAMIENTO EN VIVIENDAS URBANAS, SEGÚN UNA 

SOLICITUD DE INFORMACIÓN EN LOS AÑOS 2019 Y 2020 SE INVIRTIERON 

100 MILLONES DE PESOS EN LA PROBLEMÁTICA DEL HACIMIENTO EN EL 

MUNICIPIO DE DURANGO, SIN EMBARGO, LOS DATOS INDICAN QUE EL 

NÚMERO DE VIVIENDAS EN ASENTAMIENTO NO HA DISMINUIDO Y SE 

MANTIENEN EN 5,049 VIVIENDAS EN ESTA CONDICIÓN. PODRÍA 

EXPLICARNOS ¿CUÁLES SON LAS RAZONES DETRÁS DE ESTA FALTA DE 

AVANCES EN LA REDUCCIÓN DE ASENTAMIENTO, A PESAR DE LA 

INVERSIÓN REALIZADA? Y SI ME PERMITE TAMBIÉN, CUESTIONARLE 

¿QUÉ MEDIDAS ADICIONALES SE TOMARÁN PARA GARANTIZAR QUE LOS 

RECURSOS SE UTILICEN DE MANERA EFICAZ Y QUE SE PRODUZCAN 

MEJORAS SUSTANCIALES DE LA CALIDAD DE VIDA DE QUIENES VIVEN EN 

ESAS CONDICIONES PRECARIAS? ES CUÁNTO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: ADELANTE SECRETARIA. 

 

LICENCIADA MARÍA DEL ROCÍO REBOLLO MENDOZA: MUCHAS GRACIAS 

DIPUTADO PRESIDENTE. GRACIAS POR LA PREGUNTA DIPUTADA 
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RENTERÍA. SÍ, EFECTIVAMENTE, UNO DE LOS INDICADORES QUE NOS 

MARCAN ESE HACINAMIENTO EN VIVIENDA, Y NUESTRO ESTADO LO 

ESTÁ VIVIENDO. GRAN PARTE DE ESE HACINAMIENTO NACE DE LA 

MIGRACIÓN QUE SE TIENE DE LOS DIFERENTES MUNICIPIOS Y ZONAS 

RURALES HACIA LAS ZONAS URBANAS, CONURBADAS, ES POR ESO QUE 

DURANGO CAPITAL, GÓMEZ PALACIO, LERDO, QUE SON LOS GRANDES 

CENTROS DE POBLACIÓN NO SE DA ABASTO, VAMOS CON LA 

CONSTRUCCIÓN. OTRO FACTOR ES, QUE ACTUALMENTE NO EXISTE DE 

PARTE DEL GOBIERNO FEDERAL COMO EXISTÍA EN AÑOS ANTERIORES 

PROGRAMAS DE APOYO A VIVIENDAS, LO QUE SE ESTÁ HACIENDO 

AHORITA SON CONSTRUCCIÓN DE CUARTOS ADICIONALES, ES LO QUE 

VIENE A REMEDIAR UN POCO EL PROBLEMA DE VIVIENDA. AL MOMENTO 

NOSOTROS ESTAMOS HACIÉNDOLO, COMO FUE TAMBIÉN EL AÑO 

PASADO, EN COORDINACIÓN CON LA COESVI, PERO CON EL MISMO 

RECURSO FAIS, ES DECIR, NO SE TIENE UN RECURSO FEDERAL 

ADICIONAL AL MOMENTO, ESPEREMOS QUE PRÓXIMAMENTE LO 

PODAMOS TENER PARA PODER AMPLIAR LAS METAS. ESTE AÑO 

FUERON 470 VIVIENDAS, CUARTOS ADICIONALES QUE SE REALIZARON, 

LO COMENTABA TAMBIÉN EN LA EXPOSICIÓN, PARA GENTE QUE TIENE 

EL SALARIO DE UNO O DOS SALARIOS MÍNIMOS, VIENE LA LÍNEA 3 CON 

INFONAVIT, PERO AHÍ SÍ SON PARA DERECHOHABIENTES. PERO ESA ES 

LA REALIDAD, LO QUE HA PASADO ES QUE CADA VEZ MÁS GENTE MIGRA 

A LOS CENTROS URBANOS DE POBLACIÓN, APARTE OTRA SITUACIÓN, 

EL TEMA DE LOS TERRENOS IRREGULARES. AL HABER IRREGULARIDAD 

NO ES POSIBLE, LA LEY NO NOS PERMITE PONER UN SOLO BLOQUE, NI 

UN SOLO MATERIAL FIRME EN NINGUNA VIVIENDA. POR ESO 
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ENCONTRAMOS, BUENO, HACINAMIENTO EN JACALES, INCLUSO, 

PORQUE NO HAY REGULARIZACIÓN. POR ESO ES TANTO EL TRABAJO 

QUE SE REALIZA CON COESVI, COORDINADAMENTE CON (INAUDIBLE) Y 

DEMÁS INSTANCIAS, PARA PODER REGULARIZAR Y DARLES MAS 

CERTEZAS A ESTAS FAMILIAS Y PODER IR POCO A POCO BRINDÁNDOLES 

LA VIVIENDA DIGNA QUE ELLOS MERECEN. SERÍA CUÁNTO DIPUTADO 

PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: DIPUTADA OFELIA RENTERÍA, TIENE EL USO DE LA 

PALABRA. 

 

DIPUTADA OFELIA RENTERÍA DELGADILLO: GRACIAS. AGRADEZCO POR 

SU RESPUESTA Y SU COMPROMISO DE ABORDAR ESTAS CUESTIONES 

FUNDAMENTALES PARA EL BIENESTAR DE NUESTRA POBLACIÓN 

URBANA. SI BIEN, ES ALERTADOR ESCUCHAR SOBRE LAS MEDIDAS Y 

ESTRATEGIAS IMPLEMENTADAS DURANTE SU PRIMER AÑO EN EL 

CARGO. ES VITAL QUE SEAMOS CONSCIENTES DE LA URGENCIA DE 

ESTOS ASUNTOS Y DE LA NECESIDAD DE LOS RESULTADOS 

CONCRETOS. LA FALTA DE ASENTAMIENTO EN VIVIENDAS URBANAS 

SON PROBLEMAS COMPLEJOS QUE REQUIEREN UNA ACCIÓN CONTINUA 

Y EFECTIVA. ESPERO QUE SU SECRETARÍA TRABAJE EN ESTRECHA 

COLABORACIÓN CON OTRAS DEPENDENCIAS GUBERNAMENTALES Y 

ACTORES RELEVANTES, PARA GARANTIZAR LA IMPLEMENTACIÓN 

EXITOSA DE LAS POLÍTICAS Y PROYECTOS DESTINADOS A MEJORAS DE 

ESTAS SITUACIONES. LLEVAR A CABO UNA EVALUACIÓN CONSTANTE, 

LOS PROGRAMAS Y PROYECTOS EN MARCHA, IDENTIFICAR CUALQUIER 
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OBSTÁCULO QUE HAYA IMPLEMENTADO UN PROGRESO SIGNIFICATIVO 

Y TOMAR MEDIDAS CORRECTIVAS OPORTUNAS, LA CIUDADANÍA DE 

DURANGO ESPERA Y MERECE VER RESULTADOS TANGIBLES EN LA 

REDUCCIÓN DE LA POBREZA URBANA Y LA MEJORA DE LAS 

CONDICIONES DE LA VIDA EN NUESTRAS ÁREAS URBANAS. COMO 

LEGISLADORES, ESTAMOS AQUÍ PARA RESPALDAR Y SUPERVISAR 

ESTOS ESFUERZOS Y ESPERAMOS VER AVANCES CONCRETOS EN LOS 

PRÓXIMOS AÑOS. NUESTRA PRIORIDAD COMÚN, ES EL BIENESTAR DE 

NUESTROS CIUDADANOS, Y TRABAJANDO JUNTOS, PODEMOS LOGRAR 

MEJORAS SIGNIFICATIVAS EN LA CALIDAD DE VIDA DE LOS 

DURANGUENSES. POR SU ATENCIÓN, MUCHAS GRACIAS SEÑORA. 

 

PRESIDENTE: CONCEDEMOS EL USO DE LA PALABRA A LA DIPUTADA 

ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ, DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PRI, 

PARA REALIZAR SU CUESTIÓN.  

 

DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA MARTÍNEZ: GRACIAS PRESIDENTE. 

ESTIMADA SECRETARIA, BIENVENIDA A TU CASA, A LA CASA DE TODOS 

Y DE TODOS LOS DURANGUENSES, MUCHAS GRACIAS POR ESTAR EN 

ESTE RECINTO Y TE DAMOS LA BIENVENIDA, ASÍ COMO A TODO TU 

EQUIPO DE SUBSECRETARIOS QUE ESTÁN RESPALDÁNDOTE ESTE DÍA. 

TAMBIÉN DARLE LA BIENVENIDA A TODAS LAS ORGANIZACIONES 

SOCIALES QUE ESTÁN PRESENTES. Y BUENO, LA SOCIEDAD CIVIL ES UN 

ACTOR DE GRAN VALOR PARA LA VIDA DEMOCRÁTICA Y LA 

PARTICIPACIÓN CIUDADANA PROACTIVA PERMITE QUE DISMINUYA LA 

VERTICALIDAD EN LA TOMA DE DECISIONES PÚBLICAS, ESPECIALMENTE 
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CUANDO SE TRATAN DE ASPECTO QUE AFECTAN DE MANERA DIRECTA 

LOS DERECHOS HUMANOS DE GRUPOS Y PERSONAS. HACE UNOS 

MOMENTOS QUE SUBISTE, REFIRIENDO SECRETARIA, A ESTAS 

ORGANIZACIONES SOCIALES. EN EL 2021 HABÍA 157 ORGANIZACIONES 

SOCIALES, ÚNICAMENTE LES OTORGABAN $10,000 PARA QUE PUDIERAN 

ELLOS HACER UNA LABOR SOCIAL EN LA COMUNIDAD DONDE ELLOS SE 

ENCONTRABAN. EN EL 2022 NO HUBO NI SIQUIERA ESTE UNA 

CONVOCATORIA, DONDE ELLOS PUDIERAN ACUDIR PARA QUE SE 

PUDIERAN INSCRIBIR, NO HUBO REGLAS DE OPERACIONES Y Y BUENO, 

PUES, DE AHÍ QUE FUE UNA DESORGANIZACIÓN, PORQUE REALMENTE 

NO SABEMOS CÓMO OPERÓ EN ESE AÑO LA SECRETARÍA DE BIENESTAR 

SOCIAL. AHORA, EN 2023, ACABAMOS DE VER EN LA EXPOSICIÓN QUE 

HAY 128 ORGANIZACIONES CON 14,000 PESOS. A MÍ ME GUSTARÍA QUE 

TÚ AMPLIARAS UN POQUITO MÁS ¿CUÁLES SON LOS ASPECTOS EN LOS 

QUE ESTÁN TRABAJANDO LAS ORGANIZACIONES SOCIALES? PORQUE 

SÉ QUE HAY ORGANIZACIONES SOCIALES DE PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD, SÉ QUE HAY TAMBIÉN, DE LA SOCIEDAD CIVIL, PERO 

TAMBIÉN ME GUSTARÍA SABER ¿CUÁLES SON LAS ORGANIZACIONES 

QUE SE ESTÁN DEDICANDO AL ASPECTO DE NIÑAS Y ADOLESCENTES Y 

DE ADULTOS MAYORES? ES MI PREGUNTA SECRETARIA. 

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA SECRETARIA PARA DAR 

CONTESTACIÓN. 

 

LICENCIADA MARÍA DEL ROCÍO REBOLLO MENDOZA: MUCHAS GRACIAS 

DIPUTADO PRESIDENTE. GRACIAS DIPUTADA TRIANA POR SU 
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PREGUNTA. EL MONTO DE ESTE AÑO ES DE 14.4 MILLONES DE PESOS, 

NO ES UN APOYO IGUAL PARA TODOS, EN MI EXPOSICIÓN COMENTABA 

YO QUE SE HIZO UNA PONDERACIÓN EN FUNCIÓN DE PÚBLICO QUE 

ATIENDE ANTIGÜEDAD, TERRITORIALIDAD Y EL CENTRO DE ATENCIÓN. 

ENTONCES, VARÍA LA APORTACIÓN MENSUAL, PORQUE CREO QUE ES 

LO JUSTO Y LO CORRECTO, NO TODOS REALIZAMOS LA MISMA 

ACTIVIDAD, HAY GENTE QUE NECESITA MÁS APOYO Y EN FUNCIÓN DE 

ESO, QUITANDO LA DISCRECIONALIDAD O INCLUSO EL DE QUE, SI ME 

CAE BIEN ALGUNA PERSONA O NO, A LA FUNCIONARIA O AL JEFE DEL 

DEPARTAMENTO, SE PUDIERAN TOMAR DECISIONES EQUIVOCADAS. SE 

ESTÁ ATENDIENDO Y DEBERÁS QUE, CON GRAN ESFUERZO, PORQUE 

REALMENTE LA SITUACIÓN ECONÓMICA, YO LES AGRADEZCO A LAS 

SOCIAS SU PACIENCIA, SU COLABORACIÓN Y APOYO, PORQUE ES UN 

GRAN ESFUERZO QUE ESTÁ HACIENDO EL GOBIERNO DEL ESTADO. SE 

ESTÁ ATENDIENDO SITUACIONES TAMBIÉN DE CÁNCER, PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD, A HERMANOS DE COMUNIDADES INDÍGENAS, NIÑAS Y 

NIÑOS VULNERABLES, POR SUPUESTO QUE TAMBIÉN ALIMENTACIÓN, 

COMEDORES, AHÍ SE ESTÁ APOYANDO AHÍ, AYUDANDO EN ESE TEMA DE 

ALIMENTACIÓN A TRAVÉS DE COMEDORES QUE SE ESTÁN DANDO AQUÍ. 

A INSTITUCIONES TAMBIÉN DE SALUD, COMO VIENEN SIENDO REYMOND 

BELL, POR EJEMPLO. Y RECORDARLES QUE ESTAS ORGANIZACIONES 

ESTÁN PÚBLICAS, ESTÁN EN LA PÁGINA, SE LANZA UNA CONVOCATORIA, 

SE PUBLICA QUIÉNES SON Y CUÁNTO RECIBEN CADA MES, ES 

TOTALMENTE TRANSPARENTE, TRATANDO DE EVITAR CUALQUIER 

SITUACIÓN ANÓMALA, Y SÍ, PARA NOSOTROS ES MUY IMPORTANTE LAS 

ORGANIZACIONES SOCIALES SON LOS GRANDES ALIADOS, NO NADA 
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MÁS DEL GOBIERNO, SI DE LO DE LA PROPIA SOCIEDAD, Y POR ESO ES 

MUY IMPORTANTE APOYARLOS LO MÁS QUE SE PUEDA, PORQUE ELLOS 

LLEGAN A MUCHOS, MUCHOS, LUGARES DONDE NOSOTROS COMO 

GOBIERNO, USTEDES COMO DIPUTADAS, DIPUTADOS SERÍA IMPOSIBLE 

QUE PUDIÉRAMOS LLEGAR A ATENDER. ENTONCES, MI 

RECONOCIMIENTO A TODAS Y CADA UNA DE ELLAS. Y BUENO LA 

DISMINUCIÓN DEL PADRÓN SEGURAMENTE SE DIO EN FUNCIÓN DE LAS 

REGLAS DE OPERACIÓN QUE IMPLEMENTAMOS, QUE TE LES 

COMENTABA ANTERIORMENTE, QUE LAS HICIMOS UN POCO MÁS 

ESTRICTAS Y MÁS RÍGIDAS PARA GARANTIZAR QUE QUIEN RECIBE 

ESTOS APOYOS ES LA GENTE QUE REALMENTE ESTA TRABAJANDO Y 

DANDO RESULTADOS A NUESTRO ESTADO. ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTE: DIPUTADA ROSA MARÍA TRIANA, TIENE EL USO DE LA 

PALABRA SI DESEA HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. 

 

DIPUTADA ROSA MARÍA TRINA MARTÍNEZ: MUCHAS GRACIAS 

PRESIDENTE. PUES DE ANTEMANO, SÍ FELICITARLOS POR SU GRAN 

TRABAJO, SIN EMBARGO, EN UNA RÉPLICA MUY MODERADA YO 

QUISIERA SUGERIRLES, VERDAD, QUE SÍ SE DEDICARAN UN POCO MÁS 

A LOS ADULTOS MAYORES, PORQUE ES UN SECTOR MUY OLVIDADO EN 

NUESTRA SOCIEDAD. OJALÁ QUE, DENTRO DE ESTAS ORGANIZACIONES, 

DE VERDAD PUEDA INCLUIRSE A ORGANIZACIONES DE ADULTOS 

MAYORES Y MÁS ORGANIZACIONES DE NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES, 

PORQUE SON SECTORES VULNERABLES Y SON SECTORES QUE 

REALMENTE LO NECESITAN. Y MUY AGRADECIDO POR EL TRABAJO QUE 
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USTEDES ESTÁN HACIENDO, COMO DIPUTADA YO ME PONGO A SU 

DISPOSICIÓN PARA COLABORAR SIEMPRE Y PARA ESTAR PRESENTE EN 

ESA SECRETARÍA CUANDO USTEDES LO NECESITEN. MUCHAS GRACIAS.  

 

PRESIDENTE: HABIENDO CONCLUIDO LA LISTA DE ORADORES Y 

CONCLUIDO TAMBIÉN LA COMPARECENCIA DE LA SECRETARIA, LE 

DAMOS LAS GRACIAS A ELLA, A LA LICENCIADA MARÍA DEL ROCÍO 

REBOLLO MENDOZA Y A SU EQUIPO DE TRABAJO POR ATENDER ESTA 

CONVOCATORIA DEL CONGRESO DEL ESTADO, MUCHÍSIMAS GRACIAS A 

USTED SECRETARIA Y A LOS FUNCIONARIOS QUE LE HAN ACOMPAÑADO 

Y AL PÚBLICO QUE NOS HA ACOMPAÑADO ESTA MAÑANA. 

 

PRESIDENTE: EN CONSECUENCIA, DE CONFORMIDAD CON LO 

DISPUESTO POR LA FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 70 DE LA LEY 

ORGÁNICA, DESIGNO EN COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS CIUDADANOS 

DIPUTADOS: FERNANDO ROCHA AMARO, ROSA MARÍA TRIANA 

MARTÍNEZ, SANDRA LUZ REYES RODRÍGUEZ, JENNIFER ADELA DERAS, 

ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ Y FRANCISCO LONDRES BOTELLO 

CASTRO, PARA QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR A LA SECRETARIA A LA 

SALIDA DE ESTE RECINTO CUANDO DESEE RETIRARSE. 

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO DE 2 MINUTOS.  (CAMPANA). 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN. (CAMPANA) 
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PRESIDENTE: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO MÁS ASUNTO QUE TRATAR, SIENDO LAS (13:13) TRECE 

HORAS CON TRECE MINUTOS DEL DÍA DE HOY MARTES (19) DIECINUEVE 

DE SEPTIEMBRE, SE CLAUSURA LA SESIÓN Y SE CITA AL PLENO DE LA 

CÁMARA PARA EL DÍA DE HOY MARTES (19) DIECINUEVE DE SEPTIEMBRE 

DEL PRESENTE AÑO A LAS (13:20) TRECE HORAS CON VEINTE MINUTOS. 

DAMOS FE------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 

 

DIPUTADO RICARDO FIDEL PACHECO RODRÍGUEZ 

PRESIDENTE 

 

 

 

DIPUTADO FRANCISCO LONDRES BOTELLO CASTRO 

                               SECRETARIO 

 

 

 

DIPUTADA ALEJANDRA DEL VALLE RAMÍREZ 

                                             SECRETARIA 


